Formen Sie die Sétze so um, dass der Sinn der Originalsitze erhalten bleibt. Auf der rechten Seite finden Sie

Hilfen fur die Umformungen.

a) Mit ihrer Ausbreitung tiber die Erde verdnderten sich die Menschen allmdhlich.

—

, verénderten sich die Menschen allmahlich.

b) Der Begriff »Rasse« ist nur fiir Haus- und Nutztiere zu verwenden, die auf
einheitliche Merkmale hin geziichtet worden sind. — Der Begriff »Rasse«

werden, die man

C) Die molekularen Analysen von Genen lassen darauf schiliefien, dass der moderne

Mensch erst vor kurzer Zeit die bewohnbaren Gebiete der Erde besiedelt hat. —
Aus den molekularen Analysen von Genen

, dass der moderne Mensch erst vor
kurzer Zeit die Gebiete der Erde besiedelt hat, die

kénnen.

d) Er musste sich in diesem Prozess an sehr unterschiedliche Umweltbedingungen
anpassen. — In diesem Prozess

) Diese Anpassung hat nur bei einigen Genen, die die Empfindlichkeit gegeniiber

Umweltfaktoren steuern, Verdnderungen bewirkt. — Diese Anpassung hat nur bei
einigen

Genen Veranderungen bewirkt.

f) Jeder gesunde Mensch besitzt Pigmente bildende Zellen. — Jeder gesunde
Mensch besitzt Zellen,

g) Vitamin D kann vom Korper nur mit Hilfe von UV-Strahlung erzeugt werden, —
Der Korper

h) Die gedrungene Statur erméglicht es den Inuit, lebenswichtige Korperwéirme zu
speichern. — Die gedrungene Statur der Inuit ermdglicht die

i) Schutz vor Kilte bietet auch ihr feines, glattes Haar, da es Wiirme speichert.
— Auch ihr feines, glattes Haar
denn

J) Es haben sich bislang keine grundlegenden Differenzierungen herausgebildet, die
zu einer Aufspaltung der Menschheit in unterschiedliche Arten fiihren konnten. —
Es haben sich bislang keine grundlegenden Differenzierungen herausgebildet,
die dazu fiihren konnten,

Passiversatz; Umformung
‘ins Passiv mit Modalverb

Passiv?

Temporaler Nebensatz: mit
— als

1. Umformung
ist zu verwenden =

2. Umformung: Aktiv

Beide Umformungen:
Passiversatz — Passiv mit
Modalverb

Alternative fiir missen«

Nebensatz im Aktiv oder
Passiv? Ry

Nebensatz im Aktivoder

Passiv — Aktiv

Achten Sie auf die
Endung des Attributs.
»lebenswichtig-«.

1. Verbalisierung
2. denn + Hauptsatz

Genitivatiribut — Nominativ
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Horverstehen ” 9

Teil 1 Erkennen

= Horstrategien: Aufbau von
Hortexten

= Wichtiges von Unwichtigem
unterscheiden

= Zielgerichtet héren und
mitschreiben

b—) s.05

e SV

Hilfen : Hilfen Hilfen

1. Teil: Erkennen 2

Im 1. Teil geht es um typische Textmerkmale von wissenschaftsorientierten Hértexten und Vortragen.
Das Erkennen dieser Textmerkmale hilft lhnen, zielgerichtet zu héren.

Texte. Die sechs Kurztexte in diesem Teil haben einen leichten bis mittleren Schwierigkeitsgrad. Sie sind
kiirzer als die Texte der DSH.

ﬂbungeﬂ. In drei Schwerpunkten werden Hdrstrategien vorgestellt und getibt. Dariiber hinaus finden Sie
verschiedene andere Ubungen, die Ihnen das hérende Verstehen erleichtern.

5

Schwerpunkt 1 Schliisselworter und Signalworter: Wie kann ich wahrend des Hérens
- _erkennen, wann die Informationen zu einer Aufgabe kommen? S. 84

Schwerpunkt 2 Gliederung und Themen: Wie kann ich wahrend des Horens erkennen,
wie der Text aufgebaut ist und welche Themen angesprochen werden? S. 86

Schwerpunkt 3 Wichtige Informationen: Wie kann ich wahrend des Horens erkennen,
was besonders wichtig ist? S. 90
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Text 1 : Zeitempfinden

D) Erkenne

S chwerbonich ] 1. Kurztext 1 » Zeitempfinden«

; Ry : auf dieser Seite (234 Worter)
Wie kann ich wahrend des Hérens erkennen, wann die
Informationen zu einer Aufgabe kommen? LI_' Miindlich 8. 153

2. Kurztext 2 » Vorurteile« S. 85
(313 Worter)

&  Markieren Sie die Schliisselwdrter in den
Aufgaben.

@ Achten Sie auf Signalwérter im Hortext. Meistens folgen die Informationen zu der
Aufgabe direkt hinter den Signalwértern.

Signalwérter sind

*  die gleichen Wérter wie die Schilisselworter der Aufgabe (dies ist meistens der Fall),
*  Synonyme der Schliisselwdrter der Aufgabe,
*  Umschreibungen der Schilisselwdrter der Aufgabe.

Kurztext 1: Zeitempfinden

Schliisselworter Aufgaben

9 Signalwérter fiir Aufgaben

1. Was wird mit de 1 | Man hat keine oder viel Zeit, man verliert oder gewinnt Zeit, man gchenkt oder stiehlt
lber die Zeit ang esprochen? jemandem die Zeit, oder man schligt die Zeit tot. In diesen driickt
sich nicht die objektiv messbare Zeit, sondern ein subjektives Zeitempfinden aus. Und

das kann sich sehr stark von der objektiven Zeit unterscheiden.

2. Wie empﬂndet mag Zeit, Das Zeitgefiihl dndert sich im Laufe des Lebens.
WerR man Elier Wit Die Zeit vergeht [IHEANS OIS PaS] scheinbar immer schneller,
A
U1 Héren Sie den Text. Konzentrieren Sie sich auf die Signalworter. Schreiben Sie die Signalwérter auf. @1
——————————— = Unterstreichen Sie die Schliisselwdrter in den Aufgaben 3 — 7.

= Horen Sie den Text. Lesen Sie die Textpassagen aus den Beispielen fiir die Aufgaben 1 und 2 mit.
= Schreiben Sie fiir die Aufgaben 3 - 6 die Signalwérter auf. -—----------

3. Warum vergeht die Zeit im Alter schneller?

4. Wie empfindet man Zeit, wenn viel passiert? | ereignisreiche

5. Was machten die Gruppen im Experiment?

6. Welche Unterschiede zeigten sich im Zeit-
empfinden der beiden Gruppen?

7. Welches Zeitempfinden hatten die beiden
Gruppen einige Zeit nach dem Experiment?
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U2 Horen Sie den Text ein zweites Mal. Beantworten Sie die Fragen 3 — 7 in Stichworten.

3.

4.

5. Gruppe 1:

Gruppe 20

6. 5 SRR

T =t
1 |
3 |

Kurztext 2: Vorurteile |

U1 1. Horen: Schiliisselwérter und Signalworter

= Markieren Sie die Schlisselworter in den Aufgaben a) — h).
= Horen Sie den Text und notieren Sie die Signalwdrter in die rechte Spalte.

a) Womit sind Vorurteile oft verkniipft?

b) Welche Vorurieile werden gegeniiber Arbeitslosen genannt?

c) Welche Probleme haben Menschen, die Vorurteile gegeniiber Auslandern
haben?

sy

i

d) Was hilft in den meisten Fallen nicht, um Vorurteile zu bekdmpfen?

e) Welches Vorurteil gibt es gegeniiber Frauen, die gut in Mathematik sind?

R e e A S

f)  Was mussten die Versuchsteilnehmer entscheiden?

g) Auf wen schossen die Versuchspersonen héufiger?

h) Welche Rolle spielt fiir die Versuchsteilnehmer die Farbe der Haut?

e e N S s

(J2 2. Horen: Beantworten Sie die Fragen a) - h) in Stichworten.
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3: Hohenangst

| | 1. Kurztext 3 » H6henangst«
Schwerpunkt 2 auf dieser Seite (369 Worter)
Wie kann ich wihrend des Hérens erkennen, wie der Text | | 2. Kurztext 4 » Gefiihle im

aufgebaut ist und welche Themen angesprochen werden? Gesicht« S. 88 (345 Worter)

@ Achten Sie auf Gliederungssignale.
=  Achten Sie auf Schliisselwérter, die wiederholt werden.

Der Vortragende kann auf verschiedene Weise den Aufbau seines Textes durch Gliederungssignale deutlich
machen. Er kann
* am Anfang die Teilthemen nennen (»/n meinem Vortrag spreche ich folgende Themen an: 1. ..., 2. ... )
*  vor jedem neuen Teilthema sagen, woriiber er sprechen wird (»Ich komme jetzt zu der Frage ...«):
*  durch Fragen das Thema des Textabschnitts bestimmen (»Was sind die Folgen dieser Entwicklung ?«);
*  Schliisselwérter mehrmals nennen, umschreiben oder Synonyme dafiir verwenden,
* langere Sprechpausen zwischen den Textabschnitten machen.

Kurztext 3: Hohenangst

A Was ist » Hohenangst«? Erldutern Sie den Begriff mit Hilfe
der folgenden Wérter:

Schwindel {atemnot | Hererasen | Schweisausbriche | Beispiel

Im Vortrag »Hohenangst« wird der Textaufbau durch Fragen verdeutlicht.

U1 1. Héren: Ergénzen Sie die Gliederung in Form von Fragen ( Themen P»). =~

Symptome von Héhenangst

|:| stabil D Alarm D Augen D Kérper

D schwanken l:l Héhenschwindel

I:I extrem D Hohenangst D fallen
|___] Kontrolle verlieren |:I Panik

D Experiment Dschétzen DParkhaus
|:| Angst [:I Héhe [:I Problem

Nach dem zweiten Horen sollen Sie die Fragen des Hauptteils in vollstdndigen Sitzen beantworten.

U2 2. Héren: Welche Wérter werden im Hauptteil (B1, B2 und B3) mehrmals genannt?
= Kreuzen Sie sie in der Spalte »Schllsselwérter« an, - —-----cooooo

=  Beantworten Sie anschlieBend die Fragen des Hauptteils B mit Hilfe der Schliisselwérter (B). Schreiben
Sie bitte auf ein Blatt Papier.
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fitschrift Im Folgenden finden Sie eine »ideale« Mitschrift
(»Ildeale Mitschrift« siehe »Tipps & Ldsungen-.)

= Lesen Sie die Kurzform der Satze: 1 Zeile = 1 Satz. Im Kasten rechts
sind die meisten Abklrzungen erklart.

= Horen Sie den Text. Nummerieren Sie wahrend und nach dem Héren
die Reihenfolge der Notizen. (Siehe Beispiel fiir 1.)

=  Bearbeiten Sie mit Hilfe der nummerierten Notizen die Ubungen 4 und 5.

des Textes.

(U3 3. Héren: Nummerieren Sie die Reihenfolge der Notizen. Beginnen Sie fiir B3/C wieder bei 1.

Text

Beispiel Akrophobie, also Héhenangst, dufiert sich in

SchweiBausbriichen, Schwindel, Atemnot und Herzrasen.

Kurzform
HA: Schwindel, Atemnot, Herzrasen

a) l:' HA: Alarm in ungefahrl. Sit.
b) I:l beflirchtet Kontrolle verlieren
) ]:I Angst — Panik

d) D Augen wandern — Kdérperschwankung
— Schwindelgefiihl

e) D biolog. sinnv. Alarm in gefahrl. Situationen

f) El HS: Gefuhl i. groBen Héhen Kérper schwankt
) ) HA: Leiter, Stuni

h) |II HA: Schwindel, Atemnot, Herzrasen

i) D Entfernungen groB — Augen keinen fest Punkt

C

a) D Ergebnis: alle Gberschéatzten Hohe

b) [__l also: Vp m. HA: Héhen tibertrieben einge-
schatzt

c) D teilw. Distanz > 50 m

d) D Frage: warum Fehler ?7?

e) m Experiment: Vp mit/ohne HA
f) D Dach Parkhaus (14 m) Héhe schatzen

) L1 vP m. HA: @12 m héher als Vp ohne HA

Hoéhenangst duBert sich in _ Schwindel, Atemtiot und Herzrasen

Textzusammenfassung. Erganzen Sie mit Hilfe der nummerierten Notizen aus A, B1 und B2 den

. Von der H8henangst muss

man den Héhenschwindel unterscheiden. Beim

hat man das

. Das kommt daher, dass

Das hat zur Folge,

was zu Kérperschwankungen

. Der Héhenschwi

. Die Augen beginnen
. Diese Kérperschwankungen

ndel ist

Bei der H6henangst

Panik.

. Héhenangst

Man beflrchtet,

U

aus B3 und C und der Zeichnung das Experiment.
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Kurztext 4: Gefuhle im Gesicht

Im Vortrag »Geflihle im Gesicht« wird der Textaufbau durch das mehrfache
Nennen von Schliisselwértern verdeutlicht.

A Im Text ist von sechs » Basisemotionen« die Rede.
= Was bedeutet »Basisemotion«?

= Welche Basisemotion spiegelt sich in den Gesichtern der Ménner
wider?

= Welche sechs Basisemotionen gibt es ?

B Sechs Kursteilnehmer stellen die sechs Basisemotionen dar. Die anderen raten,
wer was darstellf.

" ) _ Keine &
1. Héren (Héren Sie den Text einmal ganz: Track 5 — 8.) 1

U1 Schliisselwérter erkennen.

= Kreuzen Sie fir die Textabschnitte 1 und 2 die Schliisselwérter an. Sie kommen mehrmals im Textabschnitt
vor.

= Schreiben Sie fiir Abschnitt 3 selber die Schlusselwdrter auf und erganzen Sie einige bei Abschnitt 4 ().

[} intensiv [} Alitag [} Basisemotion
) Geftihle [J Seele [} Gesichtsausdruck

i 4 Asiaten [x} Europaer
() Atter [J Kulturen [ These [J gleich >

[} Forschungen [} universell [} Darwin

U2 Schreiben Sie mit Hilfe der Schliisselwérter die Teilthemen auf.

2. HGren (Horen Sie den Text in Abschnitten.)

U3 . Nummerieren Sie die Reihenfolge der Notizen.

a) [:I Em unterschiedl. intensiv Abkiirzungen

b) (] 6Basis-Emi G:A W, GI, Tr, Uber, Ek Em =  Emotionen (auch: Gefiih)
D ; G =  Gesicht

c) — unzéhl. GA GA =  Gesichtsausdruck

d) |:| Cicero: G = Spiegel d. Seele Die Basisemotionen Angst usw. sind auch

. ; abgekiirzt.
e) D Basis-Em gemischt
88
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U4 . Ergénzen Sie wahrend des Hérens den Liickentext.
Verwenden Sie die Abkiirzungen aus Ubung 3. =

Charles Darwin stellte bereits 1872 fest, dass Menschen ganz unterschiedlichen Alters und unterschiedlicher

die auf Art
ausdruicken. Er vermutete deshalb, seien i in
allen Kulturen und damit
Gibt es diese von wirklich? Es gibt
Forschungen, die diese These . Untersuchungen zeigen, dass man die
und die , die ihnen entsprechen, so
gut wie menschlichen finden kann.

Us

tiz Erganzen Sie die Stichworte.

Universell ist mdglicherweise auch

Bei Vorlage von Fotos kénnen Menschen unterschiedlicher Kulturen

Beispiel

it:. Warum verwenden Asiaten und Européer unterschiedliche Emoticons in E-Mails und D1

ué SMS" Erlautern Sie die Tabelle mit den Textinformationen. Schreiben Sie einen Text. |

Bei dieser Aufgabe miissen Sie die wesentlichen . i : - y
Informationen des gesamten Textabschnitts Unterschiedliche Emoticons in E-Mails und SMS

verstehen.
Folgende Fragen kénnen lhnen dabei helfen:
= Was machen Asiaten und Européer, um
Gesichtsausdriicke zu interpretieren?

= Worin bestehen die Unterschiede bei den
Emoticons?

U7 & Ag. Horen und lesen Sie den Textauszug aus einem Vortrag zum Thema » Blickkontakt«.
Beachten Sie die Intonation. Lesen Sie anschlieBend den Text mit korrekter Intonation mehrmals o1
laut, bis Sie ihn fliissig lesen kénnen.

9

Blickkontakt ist sehr kulturabhéngig. | Er gilt in vi_f_:ien Kulturen als Zeichen von mangelndem Respekt. |
Deshalb verme_iden viele Asigten, Lateinamerikz_mer und Kariben beim Gespriich ﬂgenkontakt. | Dies

kann falsch interpretiert werden als mangelndes Interesse. | Viele schwarze Amerikaner halten dagegen fast
standlg Augenkontakt, wenn sie miteinander sprechen | Dies kann als Anstarren fehlmterprenert werden. |
Zwischen jugendlichen Amerikanern kann Augenkontakt als Zeichen der Aggressivitdr gelten und zu tétlichen
Auseinandersetzungen fuhren | Araber haben mehr Blickkontakt als Amerikaner oder Europier. | Auch Japaner
melden den thkkontakt indem sie eher auf den Hals als auf die A Augen sehen it
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Efuandetn (1)

| Schwerpunkt

Wie kann ich wahrend des Horens erkennen, was
besonders wichtig ist?

1. Kurztext 5 » Schlafwandeln«

(659 Worter)

2. Kurztext 6 » Analphabetis-
mus« S. 94 (342 Worter)

nleiten. — Text »Analphabetismus«

% Achten Sie auf Verneinungen (» Negationen«). — Text »Schlafwandeln«, 1.Teil
= Achten Sie auf Worter, die etwas hervorheben. — Text »Schlafwandeln«, 2. Teil
=  Achten Sie auf Wérter, die Definitionen und Erkldrungen ei

& Achten Sie auf Worter, die betont werden.

Verneinte Sétze oder Satzteile enthalten
in der Regel wichtige Informationen.
Dabei ist das Erkennen von
Negationswortern, Negationspréafixen

Negations-

worter
und Negationssuffixen entscheidend. SR

Kurztext 5: Schlafwandeln

A Was wissen Sie liber
Schlafwandler? — Zum Beispiel
liber folgende Fragen, die im

Hdértext behandelt werden:

Was machen Schlafwandler?

Was kénnen sie, was kénnen sie nicht?
Wer schlafwandelt?

Was ist die Ursache?

5 9 §.9

Sie hdren den Vortrag »Schlafwandeln« in zwei Teilen. Im ersten Teil werden die
Symptome, im zweiten Teil die Ursachen des Schlafwandeins behandelt (S. 92).

Wenn man Schlafwandler beobachtet, glaubt man, sie seien wach und han
das nicht stimmt. Er beschreibt, was Schlafwandler nicht sind, nicht habe
Es kommen also viele Negationen im Text vor.

U1

Schlafwandeln hat wenig mit Sicherheit zu tun

deln ganz normal. Der Text zeigt, dass
n, nicht kénnen und was ihnen fehit.

Die folgenden Ausdriicke werden alle verneint. Ergédnzen Sie sie wahrend des Horens.

2. motorische Fahigkeiten o [

3. belSpaziergang, feskr Lonat At - e - ) I UL LY = i £
4. Koordination -

5. Gleichgewicht - 4 :

6. Orientierungssinn ey B s R P kil
90
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7. Angst vor gefahrliche Situationen

8. Gefahren

3. sensibel

10. Sinnesorgane

11. Geschmacksinn

12. Gesichtsausdruck

13. handelt

14, schlaft tatsachlich, ist

15. beim Aufwachen

16. Aktivitaten

17. Schlafwandler sprechen

18. auBerst komplizierte Handlungen

19. Forscher sind

20. gesicherte Erkenntnisse

U2 Beantworten Sie auf der Grundlage Ihrer Notizen aus Ubung 1 die folgenden Fragen. (Sitze)
Als Hilfen finden Sie die Nummern der Notizen, auf die sich die Fragen beziehen, in Klammern.

1. (1. - 5.) Aus welchen Griinden bewegen sich Schlafwandler unsicher?

2. (6. — 8.) Warum bemerken Schlafwandler gefihrliche Situationen nicht?

3. (9. = 11.) Warum bemerken Schlafwandler nicht, dass sie Schokolade mit Alufolie essen?

4. (16. + 17.) Was passiert, wenn der Schlafwandler aufgeweckt wird?

5. (20. + 21.) Welche Erklarungen liefert die Wissenschafi?
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Hervorhebungen lenken die Aufmerksamkeit des Zuhérers auf bestimmte Informationen. Der Vortragende zeigt
dadurch, dass er diese Informationen fiir besonders wichtig hélt.

Der Vortragende kann etwas hervorheben, indem er

*  mit der Stimme etwas (stark) betont oder vor und nach Wértern Pausen macht,
+  Aussagen (mit anderen Worten) wiederholt,
+  Wérter verwendet, die nachfolgende Aussagen hervorheben.

Adverbien

' Komparative, Superlative

- ausdrucksstarke Adjektive

| Andere

U1 1. Héren: Welche Wérter, die etwas hervorheben, haben Sie gehért?

= Schreiben Sie nur diese Worter auf.
= Vergleichen und ergénzen Sie, wenn Sie in einem Kurs arbeiten, oder vergleichen Sie mit den Lésungen.

U2 2 Héren: Notieren Sie alle Informationen, die nach den Wértern folgen, die etwas hervorheben.

Achtung! Bei k), m) und n) werden die wichtigen Informationen vor den Hervorhebungen »die einzige«,
»eindeutig«, »herausragende« genannt.
Ergénzen Sie lhre Notizen nach dem Héren.

a) keine Krankheit, sondern gine Storung

b) nicht beim Schlafen, sondern

c) Stoérung insbesondere

d) Schlafwandeln am haufigsten

e) Schlafen duBerst komplexes

f)  Nur noch sehr selten

g) wesentliche Ursache

h) bei Kindern und Jugendlichen vor allem
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i) Wichtig fir Schlafwandler

i) inden meisten Fallen

k) (!) die einzige

I} bewegte sich Schlafwandler oft

m) (!) eindeutig

n) (!) herausragende Rolle

U3 Beantworten Sie mit Hilfe Ihrer Notizen aus (4 folgende Fragen in ganzen Séizen.

1. Wann tritt Schlafwandeln auf?

2. Welche Erklarung gibt es dafiir, dass Schlafwandeln insbesondere bei Kindern auftritt?

3. Aus welchem Grund hat man friiher angenommen, der Mond sei fir das Schlafwandeln verantwortlich?

g Horen und lesen Sie den Textauszug aus dem 1. Teil.
Markieren Sie die betonten Waérter (siehe Beispiel wenig, Sicherheit).
Tragen Sie nach dem Héren die Pfeile fiir die Tonhéhen ein.

Uben Sie anschlieBend das Lesen mit korrekter Intonation.

Wenn Sie méchten, lernen Sie den Text auswendig.

byl

In der Realitit hat das Schlafwandeln aber ws:njg mit Sicherheit zu tun.| Und zwar aus zwei Griinden:
Erstens sind die motorischen Fihigkeiten des Schlafwandlers eingeschriinkt. Sie bewegen sich im Tief-
schlaf und sind auf ihrem Spaziergang sehr unsicher, weil sie immer geradeaus laufen wollen. Dadurch
stofen sie haufig an Mgbel, fallen Treppen herunter und Ahnliches. Die Koordination ihrer Bewegungen
ist mangelhaft, sie verlieren oft das Gleichgewicht. Da ihr Orientierungssinn zusitzlich stark einge-
schrankt ist, gehen sie hdufig in Richtung einer Lichtquelle.

Zweitens: Schlafwandlern fehlt die Angst vor gefihrlichen Situationen. Gefahren bemerken sie nicht.
Uberhaupt sind Schlafwandler nicht besonders sensibel und ihre Sinnesorgane funktionieren nicht richtig.
Zum Beispiel ist der Geschmacksinn stark eingeschrinkt. Sie essen Obst mit der Schale oder Schokolade
mitsamt der Alufolie.
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| =-> e sie konnen
“"¥ e sie kdnnen nicht

“®.Gefahr sehr groB

el = wie die Begriffe definiert werden (»Definitions);

Kurztext 6: Analphabetismus

In wissenschaftlichen Texten werden sehr oft Begriffe definiert
und genauer erklért. Das Verstehen solcher Begriffe ist wichtigfar + =%
das Textverstehen, und haufig zielen Aufgaben darauf, Definitionen Unter X versteht man /
und Erklarungen von Begriffen wiederzugeben. | wird verstanden ...

Wichtig ist also, dass Sie wahrend des Hérens erkennen, dass | X wird definiert als ...

etwas definiert oder erklart wird. X, also ...

Es gibt einige Ausdriicke, die Ihnen zeigen, dass eine (mitzu- X bedeutet

schreibende) Definition oder Erklarung folgt (siehe Kasten). !
Von X spricht man, wenn

U1 1.Héren W Xist ..

= Kreuzen Sie in dem Kasten an, welche Ausdriicke die | Y definiert X als ...

eine Definition einleiten Sie gehort haben.  -------------mmoemaoo,

. || Als X bezeichnet man ...
= Notieren Sie, was definiert oder erklart wird (»1. 2. ... Begriff)«, @ ‘s

Kirzen Sie ab: A = Analphabetismus

1. Begriff:

Definition:

2. Begriff:

Definition:

3 Begriff:

Definition:

Hauptursache

4, Begrifi:

Definition:

U2 2. Héren: Notieren Sie,

------------ = welche wichtigen Informationen Sie auBerdem noch zu den Begriffen 3 und 4 erhalten.
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Horverstehen ' - @

2. Teil: Uben
Im 2. Teil werden die Aufgabentypen der DSH vorgestellt und geiibt. Die Hérstrategien aus Teil 1

werden angewendet.

Texte. Die 10 Texte umfassen alle Schwierigkeitsgrade. Sie sind ungefahr genauso lang wie die Texte der
DSH.

Im 1. Text werden die Aufgabentypen der DSH und mégliche Lésungen prasentiert. Den ersten Teil des Textes
konnen Sie horen und lesen. '

Aufgaben. Wenn Sie in einem Kurs arbeiten, werden Ihnen fiir einige Texte in diesem Teil kommunikative
Horibungen angeboten. (Text 4, 5, 7 und 10)

Ubungen. Wie im 1. Teil kénnen Sie das Anfertigen von Notizen und das Lesen von Sachtexten iiben.

Hilfen lenken Ihre Aufmerksamkeit auf wichtige Textstellen und erleichtern lhnen die wohl schwierigste Aufga-
be des Hérverstehens: einen Textabschnitt zusammenzufassen.

1. Horen, 2. H6ren. Aufgaben zum ersten Horen beziehen sich immer auf den Gesamttext (»globales
Horen«). Es gibt Prlifungen, in denen diese Unterteilung auch in der Aufgabenstellung vorgenommen wird.

Tipps zum Hérverstehen finden Sie in dem Buch »Tirprs & LosuNcen zu DSH & STUDIENVORBEREITUNG 20204
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D then

Den Text » Grenzen im Hochleistungssport« sollen Sie in zwei Teilen bearbeiten.

Text 7: Grenzen im Hochleistungssport

1. Teil: H6rtext mit DSH-Aufgaben und Beispielldsungen

Horen und lesen Sie den Text. Es werden fiinf Aufgaben gestellt und Beispiellésungen angegeben.
Auf der nachsten Seite werden in einer Tabelle die unterschiedlichen Aufgaben nach Typen aufgelistet.
2. Teil: Anwendung

Horen Sie den Text zweimal und I6sen Sie die Aufgaben.

Grenzen im Hochleistungssport

-
Text 7 &
14

(1. Teil)

Auf der Jagd nach Hochstleistungen im Spitzensport
schien lange Zeit der Korper des Athleten unbegrenzt
belastbar zu sein. Aber die hohe Zahl von schweren
Verletzungen macht deutlich: In vielen Disziplinen
sind die natiirlichen Grenzen des menschlichen Kor-
pers erreicht, ja schon iiberschritten.

Konnen wir deshalb damit rechnen, dass es ein Um-
denken im Spitzensport gibt? Kann man erwarten,
dass die Sportfunktionére einsehen, dass der Grund-
satz fiir den Leistungssport »Immer schneller, immer
weiter, immer héher!« nicht mehr funktioniert? Es
spricht leider wenig dafiir. Denn es wird versucht, die
natiirlichen Grenzen der menschlichen Leistungsfi-
higkeit zu verschieben.

Im folgenden Text sollen zunéchst einige Erkenntnisse
aus der Sportmedizin iiber die Grenzen des mensch-
lichen Organismus vorgestellt werden. AnschlieRend
wird darauf eingegangen, wie man im Hochleistungs-
sport versucht, diese Grenzen zu iiberwinden.

Welche Erkenntnisse hat man iiber die natiirlichen
Grenzen von Leistungssportlern?

1. Ein US-amerikanischer Physiologe hat die Ener-
gieproduktion von 37 verschiedenen Lebewesen im
Ruhezustand und im Training gemessen. Er kam zu
dem Ergebnis, dass der Mensch trotz hochster An-
strengung maximal 40 000 Kilojoule am Tag umset-
zen kann. Danach ist Schluss.

2. Das Herz-Kreislauf-System eines Sportlers ist
nicht unbegrenzt belastbar, Ein gewdohnliches Herz
ist ca. 300 Gramm schwer, ein Sportlerherz oft iiber
500 Gramm. Bis zu 35 Liter Blut pro Minute werden
mit einem solchen Riesenherzen durch den Kérper
gepumpt, doppelt so viel wie bei normalen Men-
schen. Inzwischen weifl man, dass solche Herzen die
HerzkranzgefiBe anfilliger fiir Viren machen und die
Ursache fiir manchen t6dlichen Kollaps sind.

3. Noch mehr leidet der Bewegungsapparat unter dem
Stress im Hochleistungssport. Auf Muskeln, Bander,
Knochen und Gelenke wirken sehr hohe Krifte ein.

Bei einem Sprinter werden Sehnen und Sprunggelen- .
ke bis zu 9000 Newton belastet — das ist so, als wiirde

‘ein VW Polo an ihnen ziehen. Sportphysiologen er-
rechneten, dass bei solchen Belastungen erstens Seh-
nen leicht reifien und zweitens Gelenke zerstort wer-
den konnen. Es ist nicht verwunderlich, dass deshalb
viele Sportler mehr Zeit beim Krankengymnasten als
in der Trammgsbllle verbringen. .

Welche Aussagen entsprechen dem Text (R),
welche nicht (F)?

a) Es ist wahrscheinlich, dass die Grund-
satze des Leistungssports verandert

b) Im Spitzensport will man die nattrlichen
Leistungsgrenzen des Menschen

VerANAeIM Gt s e

hatten Untersuchungen zur
Energleproduktlon von Lebewesen? (Saiz)

—> Der Mensch kann nur 40 000 Kilojoule pro Tag
umsetzen.

Worin bestehen die Unterschiede zwischen
einem normalen Herz und einem Sportlerherz?
Ergénzen Sie die Tabelle. (Stichpunkte)

— 175 |/Minute
— 35 |/Min

{ Textw:edergabe)

Auf den Bewegungsapparat des Sportlers wirken sehr
hohe Kréfte. Zum Beispiel werden bei einem Sprinter
Sehnen und Sprunggelenke sehr stark belastet. Bei einer
solchen Belastung kénnen Sehnen leicht reifsen. Aufderdem
kénnen Gelenke zerstort werden. Die Folge ist, dass viele
Sportler sehr oft beim Krankengymnasten sind.
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A: »Offene Aufgabens: ragen Zum tworten

Antworten Sie bei diesen Aufgaben | < Einen Textabschnitt zusammenfassen

in ganzen Séatzen oder in einem = Einen Textabschnitt in einem zusammenhangenden
zusammenhéangenden Text. Text wiedergeben

= Jberschrift des Textes erklaren

Typ B: »Halboffene Aufgaben«:

@ Antworten Sie in Stichpunkten (keine
ganzen Satze)

= Fragen zum Text in Stichworten beantworten
= Tabellen, Schemata oder Textgliederung erganzen

Typ C :»Geschlossene Aufgaben«

@ Ankreuzen oder Wérter aus dem Text
aufschreiben

= Textaussagen »Richtig« oder »Falsch« zuordnen
@ Llickentext ergénzen

CD1

Grenzen im Hochleistungssport: 2. Teil
=  SchlieBen Sie das Buch und héren Sie den zweiten Teil des Textes. L
= Lesen Sie nach dem 1. Héren die Aufgaben und markieren Sie die Schlisselworter.
= Héren Sie den Text ein zweites Mal. Machen Sie sich Notizen.
= Beantworten Sie die Fragen in der vorgeschriebenen Form.

i Welches Ziel haben Computersimulationen im Leistungssport? (Stichpunkte)

2 Beschreiben Sie den Schwimmanzug der Firma Speedo. (Stichpunkte)

Eigenschaft '

Zweck

3 Welche Wirkung hat Epo? Ergdnzen Sie das Schema in Stichworten.

Epo erhdht

4 Warum vermuten Sportmediziner, dass sich ﬁoping noch ausbreiten wird? (Saiz)
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9 Uhe -. ﬁfﬂénlaﬁf zum Helfen

Text 8: Hiirdenlauf zum Helfen ¥ Ubungsschwerpunkte
813 Worter * Hervorhebungen

Im Text wird analysiert, welche Hindernisse man (bei sich *  Definitionen
selbst) Giberwinden muss, um jemanden zu helfen. Der Text wird in zwei Abschnitten présentiert.

A Um was geht es auf den Fotos? Was vermuten Sie?

B Wie sollten sich die folgenden Personen verhalten?

=  Eine Passantin hort aus dem geéffneten Fenster einer Wohnung das Gerausch von Schlagen und lautes
Schreien eines Kindes. Die Frau

=  Ein Schiler beobachtet, wie ein Klassenkamerad von einer Bande &lterer Schiiler geschlagen wird. Er

=  Fahrgéste einer U-Bahn werden Zeugen, wie zwei Skinheads einen dunkelhautigen Mann belastigen. Eine
Frau steht auf und

C Ordnen Sie den Wértern 1. — 9. die Erklarungen a) — i) zu.

1. der Aufwand D a) Handlung, mit der man ein Gesetz oder eine Regel verletzt

2. Uberschaubarlj b) durch Handeln etw. beeinflussen

3. der V;argtoB c¢) vdllig klar und deutlich; man kann es nicht falsch verstehen

4. gi/:rs;men) |:| d) verpflichtet oder berechtigt sein, etw. zu tun / fiir etw. verantwortlich sein
5. eindeutig D e) alles, was getan werden muss, um ein Ziel zu erreichen

6. eingreifen |:| f) etw. Lastiges von sich wegschieben und auf andere iibertragen

7. zustandig |:| g) mehrere Méglichkeiten vergleichen und priifen

8. abwaélzen D h) tbersichtlich, kalkulierbar

9. abwagen D i) hier: Vorschrift, Regel

Horen Sie den Text einmal ganz (beide Abschnitte, Track 16 und Track 17).

i Welche drei Begriffe werden am Anfang erklért?
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2 Im Text ist von vier Hiirden die Rede. Welche sind das?

. Héren Sie den Text abschnittsweise. (Losen Sie Aufgabe 3 nach dem Héren des 1. Abschnitts.)

3 Erldutern Sie die Begriffe » Helfen«, » Zivilcourage« und » ziviler Ungehorsam«. ShEcHI

Ergénzen Sie die Tabelle in Stichworten.

e

Hervorhebunigen

e 4 Was beeinflusst die Interpretation der Situation? (Stichworte)
* entscheidende Rolle
® sehr stark

Definition
das bedeutet

Hervorhebun®
wichtige Rolle

S
Definition™
man versteht
darunter

Sig nalwort
entscheiden
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f zum Helfen

Definition }
das bedeutet |

4.Hirde 9 Erkléren Sie den Ausdruck » Kosten-Nutzen-Rechnung«. (Satz)

10 Welche Kosten und welcher Nutzen kénnen beim Helfen entstehen? (Stichworte)

TP ‘
Hervorhebung ]
zentrale Rolle

11 Wann erhéht sich die Wahrscheinlichkeit, dass Menschen gegen auslédnderfeindliche
Parolen protestieren? (Saiz)

Ubungen

U1

laut mit korrekter Intonation. Es handelt sich um
‘einen etwas verénderten Textauszug aus » Hiirden
zum Helfen«

Am Anfang ist es w1cht1g, dass die Sltuatlon tiberhaupt bemerkt und als Notsituation interpretiert wird.
Dabei spielt es eine entscheidende Rolle, wie eindeutig die Situation ist. Ist es nur ein harmloser Streit
zwischen Jugendlichen? Oder wird Jjemand beléistigt oder bedroht?! Die Interpretation einer Situation ist
sehr stark von dem Verhalten der anderen Anwesenden abhangig Wenn andere auch nur zuschauen und
nicht emgre1fen dann ziehen viele daraus den Schluss dass es sich offenbar mcht um eine Notsituation
handelt. Je mehr Menschen anwesend smd umso stgrker wirkt dieses P_I})anomen. Experten s_grechen in
diesem Zusammenhang von »pluralistischer Ignoranz«. Jeder ist bemiiht, sich so zu verhalten, wie es von
der Allgemeinheit erwartet wird. Wenn die Mehrheit nicht hilft, scheint Hilfe unangebracht zu sein.

U2

Lese g Tragen Sie bei dem folgenden Textauszug die Intonationszeichen ein und lesen Sie den
Text mehrmals laut.

Ist die Notsituation erkannt, muss der Einzelne sich zustindig fithlen. Er sollte Verantwortung
iibernehmen und versuchen, die Situation zu veréndern. Auch hier spielt wieder die Anzahl der
Personen, die helfen konnten, eine wichtige Rolle. Experimente zeigen, dass sich die Verantwortung
offenbar auf die potenziellen Helfer aufteilt. Man spricht von » Verantwortungsdiffusion«. Man versteht
darunter das Abwilzen der Verantwortung auf andere. Je mehr Menschen anwesend sind, umso weniger
Verantwortung bleibt fiir den Einzelnen tibrig. Bis im schlimmsten Fall keiner mehr hilft. Dies ist eine
Erklarung dafiir, dass die Hilfsbereitschaft Einzelner drastisch sinkt, wenn mehrere Personen einen
Notfall beobachten. ==

~
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Text 9: Studienabbruch — Motive veriandern sich 3% Ubungsschwerpunkte

e +  Tabelle in Stichworten ergénzen

* Textwiedergabe

Der Text fasst die Griinde fur einen Studienabbruch zusammen. Es werden
zwei Untersuchungen aus den Jahren 2000 und 2008 miteinander verglichen.

> Leseverstehen
Miindlich

Sie horen den Text in zwei Abschnitten.

Im ersten Abschnitt werden Ihnen die Untersuchungsergebnisse aus dem Jahr 2008 préasentiert. Sie sollen
nach dem ersten Horen mit diesen Zahlen das Diagramm ergénzen.

Im zweiten Abschnitt werden die beiden Untersuchungsergebnisse miteinander verglichen und Griinde dafiir
angegeben, warum sich die Motive flr den Studienabbruch veréndert haben.

A Im Diagramm werden in der linken Spalte die Motive fiir den Studienabbruch genannt. Uberlegen /
--------- diskutieren Sie, worum es sich konkret bei den genannten Motiven handelt. Zum Beispiel »Leistungsproblemex:
Worin kénnten diese Probleme bestehen?

B Ordnen Sie den Wértern 1. — 6. die Erkldrungen a) - f) zu.

1. bewéltigen a) far jdn. sorgen, sich um jdn. kimmern (Kinder, Kranke)

2. scheitern b) Tatigkeit, fir die man bezahlt wird

3. Erwerbsarbeit c) hier: so, dass es zusammen passt oder funktioniert

absolvieren (eine

JoooUd

4. Prafung, ein Studium) etw. Schwieriges schaffen, ein Ziel erreichen < scheitern
5. betreuen e) ein Ziel nicht erreichen < bewdltigen
6. (Btw, mitiANDaR f) bestehen, erfolgreich beenden

vereinbaren

Bachelor-Studiengang = 1. Stufe eines mehrstufigen Studiengangs (in der Regel 6 Semester; danach folgt der
Master-Studiengang)

berufliche Neuorientierung - Motive fr den
| S A,
ST 18 . Inden
finanzielle Probleme | ~ Jahren 2000
T T ——— e ——— __1_6_ WIS . B THETINE . LS L . : i und 2008
mangelnde Motivation | ~ Angabenin%
— U — 1.2 e e T —— 3 .
Leistungsprobleme | _2000
™ familidre Probleme |:|7 et
YA b -
Studienbedingungen |

18

6ren Sie den ersten Abschnitt. Notieren Sie die Zahlen zu den Motiven fiir das Jahr 2008.
Vervollsténdigen Sie nach dem Héren das Diagramm wie bei » familidre Probleme« (17 %).
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BUHGIEn Im Text werden die folgenden Motive genauer erklért. Notieren Sie die Erkldrungen in
Stichworten.

3 Hypothesen fiir den 2. Abschnitt aufstellen. Vergleichen Sie die Zahlen aus den Jahren 2000 und
2008 miteinander.

= Was féllt auf?
= Welche Erklarungen mag es fir die Unterschiede geben?

P\t Zur Bearbeitung der Fragen kénnen Sie den 2. Abschnitt zweimal horen. @:"
.
4 Welche beiden Auffilligkeiten werden im Vergleich genannt? (Stichworte) oy
1 B .. TN Tl A Ei»ignathir-tar?w
o f3llt ... auf
2 : ® Gliederungssignz =
o o g Erstens, zweitens .

5 Welche Griinde werden fiir die Zunahme der Leistungsprobleme genannt? Geben Sie die
wesentlichen Aspekte in einem zusammenhéngenden Text wieder. Die Stichworter im Kasten und die
Worterklarungen aus der Vorbereitungsaufgabe B auf S. 101 kénnen Ihnen dabei helfen. (Textwiedergabe,
bitte auf ein Blatt Papier schreiben.)

m m Studienstart || Durchschnitt Semester | finanzielle Probleme m

6 Warum brechen heute weniger Studierende ihr Studium ab, um sich beruflich A
neu zu orientieren? (Stichworte) Signalworter

ein anderer
Berufewunsch
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Text 10: Weinen - ritselhafte Trinen 9% Ubungsschwerpunkte

929 Wérter +  Gliederung und Gliederungssignale
Im Vortrag geht es um die Funktion von Tranen und um die + Tabelle ergénzen

Griinde flir das Weinen. *  Vermutungen mit Text vergleichen

A Fiihren Sie die folgenden Satze fort. Besprechen und vergleichen Sie sie mit Ihrem Lernpartner.
a) Menschen weinen, wenn ...

b) Man weint, um

nicht in der Offentlichkeit weinen, weil

B Im Hértext kommen Begriffe aus der Anatomie des Auges vor.

Tranendriise
Lid

s

&

Tranensack

Tranen-Nasen-
Gang

Pupille

C Ordnen Sie den Wortern 1. — 7. die Erklarungen a) — g) zu.

1. die Ausdrucksform |:| a) Krankheitserreger

b) seelischer Zustand, in dem man starke, schwer zu kontrollierende Gefiihle

2. basal I:l (Liebe, Hass, Zorn) empfindet
3. die Keime (mst. Plural) |:| c) etw. mit einer Flissigkeit reinigen

- B d) innerer Teil des Halses, iber den Nahrung, Fliissigkeit und Luft in den
ol dalt LR I:I Kérper transportiert wird
5. spllen [ ] o) die Basis bildend
6. der Rachen |:| f) hier: etw. ruft Mitleid, Sympathie hervor
7. die Leidenschaft I:I g) wie etwas gezeigt wird (oft Emotionen)

D Worterkldrungen

Trénen vergieBen (vergoss, vergossen); Tranen freien Lauf lassen = weinen
glétten = glatt machen
die Katharsis, Adjektiv: kathartisch wird im Text erklart

Namen, Begriffe
Hippokrates griechischer Arzt (gest. 370 v. Chr); William Frey Biochemiker; Kalium, Mangan chemische Elemente




1. Héren

Der Vortragende gliedert sehr deutlich seinen Vortrag und verwendet viele Signale,

die Ihnen helfen, den Textaufbau zu verstehen.

1 Héren Sie den Vortrag einmal ganz. Schreiben Sie die Themen nach den Gliederungssignalen auf.
1. In meinem Vortrag méchte ich auf folgende Themen eingehen.
2. Zu Beginn werde ich lhnen einen Uberblick geben __Welche verschiedene Tranenarten ...
3. AnschlieBend soll kurz aufgezeigt werden
4. Im Hauptteil geht es dann um die Frage
5. Zun&chst also zu
6. Zum einen
7. Die zweite Tranenart
8. Der dritte Tranentyp
9. Ich komme nun zum zweiten Teil
10. Psychologen unterscheiden drei Situationsbereiche
11. Erstens
12. Zweitens
13. Drittens

14. Und damit komme ich zum 3. Teil
15. Einmal

16. Und zum anderen

17. SchlieBlich, und damit komme ich zum Schluss

2

Schreiben Sie mit Hilfe der Ergebnisse aus Ubung 1 eine ausfiihrliche Gliederung des Vortrags.

A Einleitung

B Hauptteil
1. _Verochiedene Tranenarten -=---cessomsoceom o]

a)
b)

Schluss
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2. Hoéren
Sie horen den Vortrag in vier Abschnitten. C1

Die Abschnitte entsprechen den Gliederungspunkten: B1 (1. Abschnitt, Track 21) ; B2 (2. Abschnitt, Track 22); 21
B3 a) (dritter Abschnitt, Track 23); B3 b) (vierter Abschnitt, Track 24.)

Abschnitt 1

1 Ergénzen Sie die Tabelle zu den Tranenarten mit den Informationen des Textes. (Stichworte)

a) basale Tranen | stindig 1.
2
3.

b)

c)

2 In welchen Situationen weinen Erwachsene in den westlichen Industriestaaten? (Stichworte) [aiabliis

Im Text heiBt es: »Psychologen unterscheiden drei Situationsbereiche, in denen Erwachsene in den D1

westlichen Industriestaaten am ehesten weinen. «
=  Was glauben Sie: In welchen Situationen (1. —3.) weinen Erwachsene in den westlichen 2
Industrienationen? Notieren Sie lhre Vermutungen oder lhre Erinnerungen vom 1. Horen in die linke
Spalte (»Meine Vermutung / Erinnerungs).
= Fiillen Sie wahrend des 2. Horens die rechte Spalte (»So steht es im Text«) stichwortartig aus. Geben
Sie nur die Beispiele an.
2 2
3 3
5 . Abschnitt 3
Horen in Gru PPeN. (Falls Sie allein arbeiten, I6sen Sie bitte sofort die Aufgaben 3, 4, 5, und 6) _
Héren Sie den Abschnitt zur Katharsis-Theorie.
Jede Gruppe besteht aus:
einem/einer Historiker/in: Er/sie erklart, was die Katharsis-Theorie ist, und wie sie sich in den D1
letzten 150 Jahren veréndert hat (— Aufgabe 3); N

einem/einer Biochemiker/in namens Frey: Er/sie erklart die neueste Katharsistheorie (— Aufgabe 4); 23
einem/einer Kritiker/in von Frey: Er/sie erklart, warum die Theorie falsch ist (— Aufgabe 5).

= Konzentrieren Sie sich beim Hoéren auf Ihre Rolle. Machen Sie sich Notizen.
= Halten Sie in Ihrer Gruppe einen kleinen Vortrag. Referieren Sie die Informationen des Hortextes.
=  Bearbeiten Sie dann zusammen die Aufgaben 3, 4, und 5.
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3

Welche Wirkung versprach man sich in der Vergangenheit vom Weinen? (Stichworte)

Ty

Signalworter:
verglich er
vermutete

Welche Einwénde gibt es gegen die Theorie von Frey? (Sétze)

6

Signalwirter: 45

wird eingewandt

Achten Sie auf Negationen:
kein-: nicht... , sondern ...

Abschnit 2
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._'_Il'.-l_('irverstehen 9

Text 11: Prokrastination — diesen Hortext Ubungsschwerpunkte

bearbeite ich ... — morgen! - - . .
986 Worter g Ealialtal *  Schlisselwdrter — Signalwérter

Der Vortrag beschaftigt sich mit dem »Aufschiebeverhalten« (Prokrastination), | ISR L Elel
das besonders unter Studierenden anzutreffen ist. . Selektives Héren

Im Hértext wird ein Verhalten beschrieben, das Sie vielleicht kennen: das Aufschieben.
Wenn man etwas aufschiebt, hat man (fir sich selbst) bestimmte Ausreden. Zum Beispiel:

- »lch kann ja spéter damit anfangen. Ich habe ja noch geniigend Zeit.« -« »Ich bin jetzt nicht in der richtigen
Stimmung.« = »lch weif3 nicht, wo ich anfangen soll.«
A Welche Ausreden haben Sie? Oder schieben Sie niemals wichtige, aber unangenehme Dinge auf?

B Im Hértext kommen einige Begriffe aus der Psychologie mit dem Préfix »selbst-« vor. Schreiben Sie — mit
Hilfe eines einsprachigen Worterbuchs — alle Worter mit » selbst-« auf, die flir das Thema des Hortextes
bedeutsam sind.

G Schlagen Sie folgende Verben im Worterbuch nach: vermeiden, versagen, blamieren. Was haben diese
Verben mit dem Thema »Aufschieben« zu tun?

1. Horen
1 Welche 5 der folgenden 8 Themen werden im Text angesprochen?

Kreuzen Sie (links) an und nummerieren Sie (rechts) die Reihenfolge.

a D Statistiken Uber Aufschiebeverhalten

(=}

)
) D Psychotherapie gegen Aufschiebeverhalten
c) D Unterschiedliche Formen des Aufschiebens
) D ‘Ursachen flir Prokrastination

)

poood

D MaBnahmen gegen Aufschiebeverhalten
f) D Genetische Ursachen des Aufschiebeverhaltens |:I
s)) D Studie Uber universitares Aufschiebeverhalten
h) D Definition von Prokrastination

L

2. H6ren (Wenn Sie allein arbeiten, bearbeiten Sie die Aufgaben 2 — 10 auf Seite 108 + 109)
Horen in Gruppen

Sie sind Psychologe und haben tiber das Phanomen Prokrastination geforscht.
_Erklaren Sie, was Prokrastination bedeutet und welche Ursachen sie hat.

m Sie haben bei einer Studie mitgearbeitet, die das Aufschiebeverhalten von Studuerenden an der
Uni Miinster untersucht hat. Schildern Sie die Ergebnisse der Studie.

m' Sie sind die passive Aufschieberin Anne. Sie werden eine Beratungsstelle aufsuchen und dort
Ihr Problem schildern. Sie sollen in der Beratungsstelle auch sagen, warum S:e sich fiir einen
passiven und nicht fiir einen aktiven Aufschieber halten.

- Sie arbeiten in der Beratungsstelle »SoS Examen«. Anne P. kommt zu Ihnen und bittet Sie um
Hilfe fur ihr Problem. :
Konzentrieren Sie sich auf Ihre Rolle. Machen Sie sich Notizen. Tragen Sie die Ergebnisse zusammen.
=  Zuerst gibt Gruppe 1 einen Uberblick tiber das Phanomen Prokrastination.
AnschlieBend stellt Gruppe 2 die Studie vor.
AbschlieBend spielen Gruppe 3 und 4 das Gespréch in der Beratungsstelle.

Danach kénnen Sie die DSH-Aufgaben auf der nachsten Seite 16sen. Sie konnen den Text dann auch ein
drittes Mal héren.
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2 Welches Problem hat Anne? Schildern Sie es in einigen Satzen.

3 Wie lautet die Definition von Prokrastination? (Satz)

Es folgen Definitionen z.B. nach:
* Unter X versteht man
* Xwird definiert als

{° X bedeutet

Al

Signalwort:
Faulheit

5 Worin bestehen die Unterschiede zwischen den beiden Aufschiebertypen? (Stichworte) Signé@g‘&.

Ergéinzen Sie die Tabelle (p). Typen von A

aktiver Aufschieber

6 Welche Ergebnisse hatten die Untersuchungen an der Universitét Miinster? (Stichworte)

A
* Manner — Frauen

1 * Fdcher
3 * Studienphase
2.
3.
7 a) Worin besteht der wichtigste Grund fiir das Aufschiebeverhalten? (Stichworte) Signalwo@:
zentraler Grund
b) Welches Beispiel wird dafiir genannt. Ergénzen Sie den Satz.
Da ist zum Beispiel , durch andere
zu werden — und dabei . Man glaubt, dass

50 hoch sind, dass man sie
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8 Im Text wird ein » psychologischer Mechanismus« beschrieben. Geben Sie den Textabschnitt in einem
zusammenhéngenden Text wieder. Schreiben Sie auf ein Blatt Papier. (Textwiedergabe)

= Ergénzen Sie wahrend des Horens das Schema in
Stichworten. Versuchen Sie die »Abkirzungen fir die
Mitschrift« zu verwenden.

= Schreiben Sie nach dem Héren mit Hilfe des Schemas einen
zusammenhangenden Text.

PA: Konstruktion eines Zusammenhangs zwischen

und

= erzeugt
= fiihrt zu

Beispiel:

Signalwortér:
der entscheidende
Schritt

9 Was ist die entscheidende Voraussetzung dafiir, dass das Aufschieben
erfolgreich bekédmpft wird? (Stichworte)

pe——

Signalwort:
Strategien

U1 Leseiibung. Lesen Sie den Text mit korrekter Intonation
mehrmals laut.

Als zentralen Grund fiir notorisches Aufschiebeverhalten sehen Psychologen das Bediirfnis nach
Selbstschutz. Dieser Selbstschutz tritt in vielen Formen auf. Da ist zum Beispiel die éngst?durch andere
bewertet zu werden — und dabei zu versagen. Man g]aubg’dass die Erwartungen der Eltern oder Freunde
s0 hoch sind?dass man sie niemals wird erreichen kénnen. Ein welterer psychologischer Mechanismus
verschiirft die Situation. Passive Aufschieber konstruieren namlich einen direkten Zusammenhang
zwischen dem erfolgreichen Abschluss einer Aufgabe und dem eigenen Selbstwertgefiihl. Diese
Konstruktion erzeugt natiirlich Angst vor einem Schle_itera und die Angst fiihrt zu einem Aufschieben
der Arbeit. Wenn Studierende zum Beispiel Angst haben, sich bei einem Refergt Zu blami_ereif schieben
sie die Arbeit an dem Referat so weit wie moglich hinaus. Schaffen sie es dann bis zum Termin nicht?ist
das zwar sehr unangenchm. Aber mit dieser Situation kann der Aufschieber besser umgehen als mit der
Gefghr? als Referent zu enttéi_u_schen.
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9

Text 12: Tédliche Patente,

Im Text wird analysiert, welche Folgen Patente auf Medikamente fiir Entwicklungslander haben.

644 Wﬁrter* * *

: Text 12: Todliche Patente

Y Schreiben  S.
Miindlich  S.

A Im Hértext kommen folgende (alphabetisch geordnete) Wérter zu den Wortfeldern »impfen«,
»Patent«, »Krankheiten« und »Kosten« vor.

AIDS, HIV-Infektion
Allergien
Bluthochdruck
Depressionen
Epidemien

Erfindung

erhéhte Blutfettwerte
Gedachtnisschwachen
Geldmittel

Generika

Haarausfall
Impfprogramm
Impfstoff
Impotenz
Innovation

Kinderlahmung
Malaria
Monopolpreis
patentieren
Patentschutz

Polio
Tuberkulose
Umsatz
unerschwinglich
zahlungskréftig

= Ordnen Sie die Wérter nach den Wortfeldern. Die ersten vier Worter sind als Beispiele schon
eingetragen. Es sind auch doppelte Eintragungen méglich: Impfen + Krankheiten.

Epidemien

=

Erfindung

Geldmittel

B Welche Wérter aus der Spalte » Krankheiten« sind lhrer Meinung nach keine Krankheiten?

C Erkldren Sie das Adjektiv » zahlungskriftig« aus der Wortbildung.

1 Kreuzen Sie an, welche sechs Themen im Hortext angesprochen werden.

a) D Patentierte Medikamente sind unbezahlbar f)

b) D AIDS breitet sich weltweit aus

c) D Sieg Uber Kinderlahmung

d) |:| Nur wenige neue Medikamente gegen Seuchen

e) D Warum Krankheiten tédlich enden

Krankenversicherungen wehren sich gegen

Patente

g) D Alternative zur Patentierung von Medikamenten

h)

Unterschiedliche Todesursachen in armen und

reichen Landern

i) D Pharmaunternehmen profitieren von Patenten

2 Legen Sie fiir oft genannte (und lange) Wérter Abkiirzungen fiir lhre Mitschrift fest.

3 Aus welchem Grund ist es gelungen, weltweit erfolgreiche Impfprogramme gegen Polio
durchzufiihren? (Satz)

—almanii.blogspot.com




4 Warum enden Krankheiten in den Entwicklungsléndern so oft tédlich? Erginzen Sie das Schema.
(Stichworte)

. Untererndhrung

5 Welchen Vorteil haben Patente fiir die Pharmaunternehmen? (Satz)

6 Erkléren Sie, was Generika sind. (Saiz)

Generika sind

7 Welche Folgen haben Patente auf Medikamente fiir Entwicklungslénder? Fassen Sie die
Informationen des Textes dazu in einem Text zusammen. (Textzusammenfassung, bitte auf ein Blatt
Papier schreiben.)

Ergénzen Sie dazu zunéchst die Stichwérter. Formulieren Sie danach die Sétze und verbinden Sie sie zu einem Text. Als
weitere Hilfe kdnnen Sie die Warter aus der Vorbereitungsaufgabe A verwenden.

Krankenversicherung

Regierungen

Beispiel AIDS

tatsachliche Produktionskosten

Entwicklung von Medikamenten und Impfstoffen fiir

Folgen: Kaum noch

attraktiver

Beispiel Antidepressiva

8 Welche Informationen liber das neue Malariamedikament treffen zu? Bitte ankreuzen.

a) D Die Pharmaindustrie hat die Entwicklung des Malariamedikaments finanziert.
b) D Wissenschaftler haben das Malariamedikament mit Hilfe des Staates entwickelt.

c) D Das Malariamedikament ist patentiert.

111
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Text 13 Tierische Intelligenz

815 Worter i
Im Vortrag wird der Frage nachgegangen, auf welchen *  Tabellen ergénzen
Gebieten bei Tieren intelligentes Verhalten festzustellen ist. +  selektives Héren

ext 13: Tierische Intelligenz

3¢9 ¢ Ubungsschwerpunkte
* Textwiedergabe

A Sind folgende Handlungen von Tieren als »intelligent« zu bezeichnen, oder folgen die Tiere
nur Instinkten? Kreuzen Sie an, vergleichen und diskutieren Sie die Ergebnisse.

e P

Ein Tintenfisch &ffnet mit seinen Armen ein Marmeladenglas.

Bienen finden immer und sofort den kiirzesten Weg nach Hause. Es spielt keine
Rolle, wo man sie innerhalb eines vertrauten Bereichs freilasst.

Die Schimpansin Sheba kann addieren. Zeigt man ihr zwei Kérbe mit Orangen,
die an verschiedenen Stellen im Raum stehen — in dem einen befinden sich zwei, in
dem anderen drei — dann tippt sie auf die Zahl Finf.

Hunde kénnen menschliche Blicke und Gesten exakt interpretieren.

B Ordnen Sie den Wértern 1. — 9. die Erkldrungen a) - i) zu.

1. der Parasit |:| a) beurteilen, eine Voraussage treffen

2. gerissen |:’ b) im Meer lebendes Weichtier

3. Stammkunde D c) schlau, auf seinen Vorteil bedacht

" d) Lebewesen, das aus dem Zusammenleben mit anderen Lebewesen

4. abschatzen [:J einseitig Nutzen zieht

5. Zebrastreifen D e) zuckerhaltige, siiB duftende Fliissigkeit von Bliiten.

6. Muschel |:| f) nicht wissend

7. Nektar I:I g) jemand, der regelmé&Big in einem bestimmten Geschaft einkauft
h) markierte Stelle, an der FuBganger beim Uberqueren der StraBe

SonEMUNGSIOS E Vorrang gegentber Autofahrern haben

9. Geblsch |:| i) viele dicht zusammenstehende Bilische

1. Horen

i Héren Sie den Text einmal ganz und ergénzen Sie die Gliederung.

B

C Intelligenz bei Tieren

1»

2

<] S
D Schluss

A Einleitung Der Putzer-Lippfisch: ein gerissener Geschéftsmann
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2. Héren (Falls Sie allein arbeiten, Iésen Sie sofort nach dem 2. Héren die Aufgaben 1-7)

Vom Putzerfisch wird gesagt, er verhalte sich wie ein gerissener Geschéaftsmann.

i Woran wird deutlich, dass der Putzerfisch ein » gerissener Geschiftsmann« ist? Nennen Sie
mindestens 3 von 5 Angaben. (Stichworte)
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2 Wie wird » Intelligenz«, wie » Instinkt« im Text definiert? (Sétze)

Intelligenz wird definiert als Fahigkeit,

Instinkt ist

3 Was fiir Werkzeuge verwenden die folgenden Tiere zu welchem Zweck? Ergénzen Sie die Tabelle.

Krahe

Seeotter

4 Wie gelingt es Orang-Utans, an Niisse in einem GeféB mit zu niedrigem Wasserspiegel zu gelangen?
(Stichworte)

5 Hunde und Mathematik: Geben Sie den Textabschnitt iiber die Fahigkeiten der
Hunde in einem zusammenh&ngenden Text wieder. Schreiben Sie auf ein Blatt P
Papier. Schlussfolgerungen:

Achten Sie auf:

* also

3 somit

= Grafik 1: Zeichnen Sie den Weg eines Hundes, der einen schrag geworfenen
Ball aus dem Wasser holt.

= Grafik 2: Zeichnen Sie den Weg eines Hundes, der einen Ball im Flug fangen
will.

= Notieren Sie, welche Schlussfolgerungen aus dem Verhalten des Hundes gezogen wird.
= Schreiben Sie den Text, indem Sie
a) die Grafiken beschreiben (als Hilfen sind einige Worter angegeben),
b) die Beschreibung der Grafiken mit den Schlussfolgerungen zu einem zusammenhéngenden Text
zusammenfligen.
Ball Grafik 1 Flugbahn ____,Q‘......,____._ Grafik 2
Meer Trick e
Strand Ao R a Kreisbogen ’/'
gleicheHohe ==~~~ = 1 :—::»r::v Gerade

i \\‘%i V \M '\\%

- vy VvV
\u‘ .

s RN

6  Welche Aussagen, die im Text iiber den Kolibri gemacht werden, stimmen [i2], welche nicht [F]?
Kreuzen Sie an. -

a) Der Kolibri verschwendet viel Energie beim Sammeln von NeKtar. ..........ooceeveerereereoeeeoeoeoooo, [R]
b) Der Kolibri besucht die gleichen BIGten nie ZWEIMAL .............cc.cooveevereeeereeeeeeeeeeeeee oo
¢) Der Kolibri kann Bliiten unterscheiden, die an derselben Pflanze haNgen. .........c.ccoocvvovvovreereremeron.

d) Der Kolibri fliegtﬁnl Nektarsammelrnie z

Mmanlil .Lﬁelleﬁﬂ@mspot.c()m ..................




7 Wie kommunizieren Meerkatzen in Gefahrensituationen miteinander? (Stichworte)

Achtung, Leopard!

rennen unter Geblisch

leise, verachiedene Tone

8 Weiche Forderung wird am Schluss des Textes aufgestellt? (Satz)

- : xR D2
U1 Lesen Sie den Lickentext in der linken Spalte. Vielleicht kbnnen Sie schon erraten, welche Wérter in einige
Licken kommen. 4

U2

. Héren und lesen Sie den Textauszug aus einem Vortrag iiber Menschenaffen.

= Ergénzen Sie wahrend des Horens den Liickentext in der linken Spalte.
Die Wérter in den Liicken sind die Antworten auf die Fragen. Verwenden Sie die
Abkiirzungen!

= Schreiben Sie in die rechte Spalte die Wérter aus den Liicken noch einmal auf. Sie sollen anschlieBend nur
mit diesen Wortern die Fragen beantworten.

Der amerikanische Rechtsanwalt Steven Wise fiihrt einen aufer- 1. Was mbchte Wise in dem Prozess

gewohnlichen Prozess: Er mdchte vor einem amerikanischen Ge- irﬁlghen?
richt durchsetzen, dass MA vor dem Gesetz als

anerkannt werden. Damit hitten unsere
nichsten biologischen Verwandten — vor

allen Dingen das Recht auf Leben.

2. Welche Ergebnisse hatten Forschungen

Wise stiitzt sich auf vielfiltige Ergebnisse wissenschaftlicher Forschu i
AU SRR S Uber Menschenaffen?

an Primaten, die beweisen, dass die GroBen Menschenaffen iiber

verfiigen. Diese Fihigkeiten heben sie aus der iibrigen Tierwelt hervor.

Tierforscher sprechen bereits von »Bruder Affe« — und haben dafiir gute Griinde: 8. Aus welchen Griinden werdt?n Menschen-
affen als »Bruder Affe« bezeichnet?

. der zwischen

und sind . | 1. Grund
Der ist mit

als zum Beispiel ein
mit einem Beispiel
Elefanten.
2. Die Grofien Menschenaffen verfiigen iiber herausragende
und Féhigkeiten: Sie benutzen zum Beispiel by
, verfolgen :
und grausame | Beispiele

untereinander.

| Decken Sie die linke Spalte mit dem (Liicken-)Text ab. Beantworten Sie die
Fragen mit den Stichwértern der rechten Spalte in vollstindigen Sitzen.
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A Lesen Sie die Vorlesungsankiindigung.

Prof. Ruhsam setzt Kenntnisse in Physik,
Mathematik, Psychologie und Architektur
voraus. (»Scheine« bekommt man, wenn
man erfolgreich eine bestimmte Vorlesung
oder ein bestimmtes Seminar besucht hat.)
Welche Erkenntnisse kénnten diese
Fécher zur Erforschung von Panik-
situationen liefern?

= Worterkldrungen

appellieren ~ auffordern
der Trieb = instinktiver Drang, lebensnotwendige Bed(irfnisse zu befriedigen

die Saule der Tunnel die Herde der Notausgang das Molekiil

1 Ergénzen Sie die Gliederung nach dem ersten Héren.

A Einleitung: Experiment in zwei Varianten
B Hauptteil
T

2.

3.

C Schluss

2 Vorbereitung auf das 2. Héren Abkdrzungen

= Markieren Sie die Schltsselwérter in den Aufgaben 3 — 9.
= Legen Sie sinnvolle Abkiirzungen fest.

3 Was fir ein Experiment fiihrte Prof. Ruhsam durch, und was waren die Ergebnisse? (Stichworte)

Variante des Experiments
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4 Wie wird das Ergebnis des Experiments erklért? Erldutern Sie die Folie 1 mit den Informationen

desTextes. Das Bild und die Wérter kénnen lhnen dabei helfen. (Textwiedergabe, bitte auf ein Blatt Papier
schreiben.)

Hindernis, das

Druck, der

tberholen

sich gegenseitig behindern
Saule, die

Folie 1

Achten Sie‘ﬁ/grauf,
wo die Erkldrung

anfangt und wo sis
aufhort!

&

der WellenbrécherA

5 Wie verhalten sich Menschenstréme bei verschiedenen Dichten? (Stichworte)

a) geringe Dichte

b) mittlere und hohe Dichte

6 Was passiert bei Menschen, wenn sie in Panik geraten und fliichten? (Stichworte)

<
Sighalwgrter:
Faniksituationen
Fluchtreaktion

8 Was ist typisch fiir den Herdentrieb in Paniksituationen? (Sstze)

Beispiel:

9 Welche Verbesserungsvorschlége

= Folie 2 Hérsaal MZVG 19
macht Prof. Ruhsam fiir den
Hérsaal? . % :
Erldutern Sie die Folie 2 mit den ‘\ / \ /'
Informationen des Textes.
(Textwiedergabe, bitte auf ein Blait _—
Papier schreiben.) : [ \
/ \

/ =

[ \

[ \

jetzt Verbesserungsvorschlag
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Berfolt Brecht

cht Intelligenzen

Iréne Joliot-Curie John Lennon Joseph Beuys

3l 4]

Text 15: Acht Intelligenzen

613 Worter

Der Autor kritisiert in seinem Vortrag die traditionellen *__ Definitionen

3 I Ubungsschwerpunkte
* Verneinungen

Auffassungen von Intelligenz. Er ist der Meinung,
dass es nicht eine, sondern acht Intelligenzen gebe.

Sprechen Sie in Gruppen Utber die \ ‘
Assoziationen aus A, vor allen Dingen Uber

Notieren Sie spontan (!) einige Worter zu »Intelligenz«.

.

solche Ihrer Lernpartner, die Sie nicht mit ——  Intelligenz
»Intelligenz« in Verbindung bringen wiirden. ok l \

Die Personen oben sind nach Meinung des

Autors des Hortextes auf jeweils einem Gebiet besonders »intelligent«. Um welche Gebiete handelt es
sich? (Falls Sie Personen nicht kennen, schlagen Sie bitte in einem Lexikon nach.)

orthodox D

2. das Gesplr D

3. das Gehor D
4, klassifizieren D
5. Begabung I:,

6. quantifizieren |:|

almanii.blogspot.com

Ordnen Sie den Wortern 1. — 6. die Erklarungen a) - f) zu.

Fahigkeit, etw. mit dem Geflihl richtig zu erfassen
eine Menge von Dingen nach bestimmten Merkmalen einteilen

(angeborene) Fahigkeit, auf einem bestimmten Gebiet auBergewdhnliche
Leistungen zu vollbringen

die Anzahl oder Haufigkeit einer Sache angeben
der Sinn, mit dem man héren kann

nichts Neues zulassend, an alten Auffassungen festhaltend




bewegurg
beherrschen

efsar.- Mandela Charles Darwin Georg Wilhelm
Friedrich Hegel

¥
=) Sportler, Tanzer

6] 71 [8]
R—=
)
1 Horen Sie den Text einmal ganz. Welche Meinung vertritt der Autor? Kreuzen Sie an. Achten Sie auf
Verneinungen.

1. Man kann Intelligenz a) D durch Tests messen b) D nicht durch Tests messen
2. Intelligenz ist a) D dem Menschen angeboren  b) D dem Menschen nicht angeboren. w2
3. Jeder Mensch besitzt a) D alle 8 Intelligenzen b) D nicht alle 8 Intelligenzen. 6

2 Welche These stellt der Autor zu Beginn des Vortrags auf? (Saiz)

3 Welche drei Annahmen gehéren zur Theorie einer einzigen Intelligenz? (Stichworte)

1. Annahme:

2. Annahme:

3. Annahme:

N—=
Vi)
Achten Sie auf
Verneinungen.

4 Wie beurteilt der Autor diese Annahmen? (Satz)

5 Von welcher » grundlegenden Annahme« geht die Theorie des Autors aus? (Satz)

o
Achten Sie auf
Definitionen.

6 Der Autor stellt acht Intelligenzen vor. Er definiert sie und ordnet sie Personen-
gruppen oder Berufen zu. Notieren Sie in Stichworten in die Kasten 1 — 8 oben auf der Seite,

............ = a) um welche Intelligenz es sich handelt (Beispiel: 5. motorisch-kindsthetische Intelligenz),
,,,,,,,,,,,, = b) wie der Autor sie definiert und '3
____________ = ¢)welchen Personengruppen er sie zuordnet. (Sie brauchen jeweils nur 2 Gruppen zu nennen!)
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U1

U2

Geben Sie die Schlussbemerkungen des Autors iiber den Missbrauch der Idee des
Intelligenzquotienten in einem zusammenhéngenden Text wieder. Als Hilfen kénnen Sie folgende
Stichwérter verwenden. (Textwiedergabe, schreiben Sie bitte auf ein Blatt Papier. )

Textpassage.

= Lesen Sie den Text und
markieren Sie die Wérter,
die den Hauptakzent tragen.

Lesen Sie danach den Text
noch einmal laut.

= Fertigen Sie eine »ideale«
Mitschrift zu den Aufgaben an.

Zwei Studierende (A, B) fertigten
zu Aufgabe 6 Mitschriften an.
(Abgedruckt nur die ersten drei
Intelligenzen).

1 Die Aufgaben 3, 4 und 5 des Hortextes beziehen sich auf die nebenstehende

Zur Theorie einer einzigen Intelligenz gehéren drei Annahmen:
1. Der Mensch wird mit einer bestimmten Intelligenz geboren.
2. Diese Intelligenz Iiisst sich nur schwer verdndern.

3. Die Intelligenz ldsst sich durch Tests quantitativ messen.

Ich teile diese Annahmen nicht und méchte einen ganz anderen Weg
vorschlagen, Intelligenz zu bestimmen.

Meine grundlegende Annahme ist, dass Sie — wir alle! — verschiedene
Formen von Intelligenzen besitzen, Fihigkeiten, die relativ eigenstiindig
sind.

= Diskutieren Sie in Gruppen oder mit Inrem Nachbarn die Vor- und Nachteile der beiden Versionen.

I

=

Vergleichen Sie beide Versionen mit den Notizen, die Sie zu Aufgabe 6 gemacht haben.
Ihr Lehrer/lhre Lehrerin liest Ihnen noch einmal die Textpassage mit den Intelligenzen 4, 5 und 6 vor.

Versuchen Sie, eine »ideale Mitschrift« anzufertigen.

—] 1. sprachl. \
l Sprache Dichter |

1. sprachl.
Fahigk Sprache beherrschen

almani

l 2. log. math 1 ’ 3. musikal.

| abstrakte Modell | Gesp. Intonation, Rhythm

l Mathe | Komponist
2. logische mathematische 3. musikalische
Modelle Gesplir Gehor
Mathematik Kemponist
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ﬂﬁrverstehen 9

Sie héren den Text einmal ganz und
Text 16: Affe oder Engel % 3% 614 worter danach in 3 Teilen.

Im Vortrag geht es um eine Bewegung, die sich
»intelligent Design« (ID) nennt. Sie richtet sich gegen die
Evolutionstheorie von Charles Darwin.

‘ > Miindlich S. 157

A Welchen der folgenden Aussagen wiirden Sie zustimmen (£y), welchen nicht (@).
Lassen Sie zun&chst die rechte Spalte (FUN) frei.

© $ Fun
a) Affe und Mensch haben einen gemeinsamen Vorfahren. ey T : D D D
b) (Ein) Gott hat den Menschen, so wie er heute ist, geschaffen. ....... o soms : D D El
c) (Ein) Gott hat die Entwicklung des Lebens bis zum Menschen gesteuert. ... o el D D D
d) Der Mensch ist zufallig entstanden. .............. 0 WO - W g, N D D D
e) Es muss jemanden geben, der nach einem Plan die Welt erschaffen hat. o S D D |j
f) Der Mensch ist nur ein Lebenwesen unter vielen. Er ist weder gottgleich noch
gottahnlich noch ein »Meisterwerk der Schépfung«. .. I e bl . e D D D
g) Der Mensch ist ein Engel, kein Affe. S L Dt W, PO, N Dl:l D
B Im Text kommt das Adjektiv » fundamentalistisch« vor. Fundamentalismus: geistige
) ) ) . Haltung, Anschauung, die durch
= Lesen Sie den Lexikoneintrag zu »Fundamentalismus«. kompromissloses Festhalten an
= Kreuzen Sie in Aufgabe A in der Spalte »FUN« an, welche (ideologischen, religidsen) Grund-
Aussagen lhrer Meinung nach fundamentalistisch sind. satzen gekennzeichnet ist .

C Ordnen Sie den Wértern 1. — 7. die Erkldrungen a) — g) zu.

sehr viele verschiedene Arten und Formen

]

1. die Spielart

b) Wissenschaft, die sich mit der Entstehung und Entwicklung des Weltalls
beschaftigt

die Variante, unterschiedliche Form von etw. anderem

2. der Schopfer

die Vielfalt

hier: Gott (als derjenige, der die Welt geschaffen hat)

den Menschen in den Mittelpunkt der Welt stellen

3

4

5. der Urknall
6. die Kosmologie
7

g) die Auswahl

S e

die Selektion l:l d) Explosion, die die Entstehung des Universums bewirkte
=)
i

anthropozentrisch

1 Héren Sie den Vortrag einmal ganz. Im Vortrag werden vier Fragen gestellt, die den Text gliedern.

= Notieren Sie die Fragen.

Besprechen Sie die Fragen mit lhrem Lerﬁpartner/lhrer Lernpartnerin.

I

= Was haben Sie schon beim 1. Héren von den Antworten, die der Vortragende auf die Fragen gibt,
verstanden?
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Abschnitt 1

en Horen Sie den 1. Abschnitt.
Wie lautet das Schllisselwort? Schreiben Sie es in den linken Kasten.

Notieren Sie in die rechten Kasten insgesamt noch (maximal 5) weitere Worter, die das Schliiisselwort
erklaren / erlautern.

=  Fassen Sie mit Hilfe dieser Wérter den Text zusammen. (Schreiben Sie die Textzusammenfassung auf

I

I

ein Blatt Papier).
3 | (Falls Sie allein arbeiten, l6sen Sie bitte sofort die Aufgaben 4 bis 9) abechnitta

Horen Sie den 2. Abschnitt. Hier wird erklart,
+  auf welchen Prinzipien die Evolutionstheorie basiert;
+  was die Anhanger des »Intelligent Design« vertreten;

+ welche Kritik es an »Intelligent Design« gibt.

Bilden Sie drei Gruppen:
Gruppel Sie sind Evolutionsbiologen. Sie erklaren dem Plenum, was Evolution bedeutet.

Gruppe 2 Sie sind Anhanger des »Intelligent Design«. Sie erklaren dem Plenum, welche Auffassungen Sie
vertreten.

Gruppe 3 Sie sind Naturwissenschaftler. Sie erklaren dem Plenum, warum »Intelligent Design« keine wissen-
schaftliche Theorie ist.

Sie kénnen nun gleich die DSH-Aufgaben bearbeiten oder den Text noch ein drittes Mal héren .

4 Zu Beginn des Textes wird die Prozentzahl »62 Prozent« erwahnt: Worauf bezieht sich die Zahl? (Satz)

5 Welche Meinung vertreten die Kreationisten? (Stichworte)

7 Warum ist die liberwiegende Mehrheit der Wissenschaftler der Meinung, ID sei keine
wmsenschaﬂlrhe Theorie? (EﬂwreEe)rgibe bitte schreiben Sre auf ein Blatt Papier.)
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8 Im Text wird von einem » anthropologischen Grund« als Erklarung fiir die Beliebtheit des
Kreationismus gesprochen. Worin besteht der anthropologische Grund? (Satz, Sétze)

9 Erkliren Sie die Uberschrift in zwei oder drei Sitzen.

ielgerichtet | ren Der folgende Textauszug aus einem anderen Vortrag zum gleichen Thema beschaftigt
snch mlt dem menschllchen Auge. Die Anhanger von »Intelligent Design« behaupten, dass das Auge so perfekt

cD2

konstruiert sei, dass es nur nach einem »intelligenten Plan« entstanden sein kénne. &
Im Text wird dieser Behauptung widersprochen. Horen Sie den Text zweimal. Lesen Sie zuerst die drei Fragen (U2). -

rent Welche Abkiirzungen fiir Schllisselwérter und welche Symbole sind sinnvoll? Schreiben
Sle sie auf.

U2

rent Machen Sie sich zielgerichtet Notizen zu folgenden Fragen.

Markieren Sie zun&chst die Schllisselwérter in den Fragen.

Verwenden Sie flir Ihre Notizen Abkiirzungen und Symbole aus U1.

Erganzen und korrigieren Sie Ihre Notizen nach dem Héren.

Beantworten Sie die Fragen in der angegebenen Form. Schreiben Sie bitte auf ein Blatt Papier.

bu bl

1. Was kann das menschliche
Auge im Vergleich zu
bestimmten Tieraugen nicht?
(Stichworte)

2. Welche Folge hat es, dass
Menschen nicht lber diese
Fahigkeiten verfligen? (Satz)

3. Welche Mangel resultieren
aus dem Bauplan des
menschlichen Auges? Geben
Sie den Text wieder.
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9 Horverstehen

3. Teil: DSH-Training
Bitte bearbeiten Sie die Texte unter Priifungsbedingungen.

Ablauf der Priifung

1. Der Text wird zweimal vorgelesen. :

2. Sie bekommen das Aufgabenblatt entweder vor oder nach dem 1. Horen.

3. Sie haben fiir das Lesen der Aufga.be'n 10 Minuten Zeit. |

4. Sie konnen sich Notizen beim 1. und beim 2. Horen machen.

5. Fir die Bearbeitung der Aufgaben haben Sie (nach dem 2. Héren) 30 Minuten Zeit.

~ Wérterbuch An einigen Universitaten ist ei'n'e'i_nSprachige's Worterbuch erlaubt; ein zweisprachiges

niemals.
Text 1: Die Auswanderung von Fachkraften ** 105
Text 2 Vh:ﬂrlésik_in der Werbung *** 107
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Text 17: Die Auswanderung von Fachkréften

Worterklérungen

OECD- Lander: Zusammenschluss von 29 Industrielandern
Schwellenland: Entwicklungsland, das sich in seiner Wirtschaftskraft dem Niveau eines Industrielandes néhert.

D2
1 Wie werden im Vortrag folgende Begriffe definiert? (Saize)

a) Braindrain

b) Braingain

¢) Hochqualifizierte

2 Wie viel Prozent der Hochqualifizierten der folgenden Lander leben im Ausland?

im Ausland tétig im Ausland tatig

3 Welche drei Griinde fiir das Interesse der Industriestaaten an Hochqualifizierten werden genannt?
(Stichworte)

1. Grund:

2. Grund:

3. Grund:

4 Wie werden im Vorirag folgende Begriffe definiert? (Séize)

a) Schubfaktoren

b) Sogfaktoren

5 Nennen Sie mindestens drei der im Vortrag genannten Schubfaktoren. (Stichworte)

6 Welche Anreize bieten die Industrieldnder den Hochqualifizierten? (Stichworte)

125

almanii.blogspot.com



7 Ergénzen Sie stichwortartig die Argumentation zu den » Migrationsnetzwerken«. (Stichwortg)

Migrationsnetzwerke sind

beeinflussen

weil

— Folge

8 Im Vortrag ist von einem » Kampf um die besten Képfe« die Rede. Erldutern Sie den Ausdruck mit
eigenen Worten. (Satz, Sitze)

9 Wer profitiert von der Migration, wer verliert? Geben Sie den entsprechenden Teil des Vortrags in
einem zusammenhéngenden Text wieder. (Schreiben Sie bitte auf ein Blatt Papier.)
10 Ergénzen Sie die Gliederung des Vortrags. (Stichworte oder Fragen)

A Einleitung »Braindrain« und »Braingain«

B  Hauptteil 1.

2
3.
4

C  Schluss
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Text 18: Musik in der Werbung L | eseverstehen S. 63

Worterklédrungen
die Codierung im Text erklart
das Aktivationsniveau Niveau der Erregung der Nerven
der Werbespot kurze Sendung im Radio, Film oder Fernsehen mit einer Produktwerbung
der Jingle kurze, einpragsame Melodie, Tonfolge
- tieus s ] . i D2
1 Was versteht man unter » funktionaler Musik«? Ergdnzen Sie zu vollstéandigen Sétzen.

Funktionale Musik soll

Die Asthetik der Musik

3 Im Text wird die » Codierung der Produkte« durch Werbung erklért. Geben Sie diese Erkldrung in
einem zusammenhéngenden Text wieder. Gehen Sie auf folgende Punkie ein. (Textwiedergabe, bitte
schreiben Sie auf ein Blatt Papier.)

1. Erklarung des Begriffs
2. Zwei Beispiele
3. Strategie der Codierung

4 Aus welchem Grund transportiert Musik auf subtile Art und Weise Bedeutungen? (Stichworte)

5 Beschreiben Sie die Funktionen von Musik jeweils in einem Satz. Ergdnzen Sie bei einigen
Funktionen die Beispiele in Stichworten und bei 7. die Methode. (Funktion: Satz; Beispiel/Methode:
Stichworte)

1. Funktion:

2. Funktion:

Beispiel:

3. Funktion:

R O R e e e i < = = — = =g !’

Beispiel:
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4. Funktion:

Beispiel:

5. Funktion:

Beispiel:

6. Funktion:

Beispiele:

7. Funktion:

Methode:

6 Welche typischen Klischees gibt es in der Werbung, und wodurch werden sie symbolisiert? Fiillen
Sie die Tabelle aus. Geben Sie jeweils zwei Symbole an. (Stichworte)

7 Welche Musikstile werden fiir welche Produkte in der Werbung eingesetzt? Fiillen Sie die Tabelle
aus. (Stichworte)
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Textproduktion 25

Bei der Schreibaufgabe sollen Sie zeigen, dass Sie

beschreiben, vergleichen, Beispiele anfiihren, argumentieren, kommentieren und bewerten
kénnen.

Sie erhalten dazu Vorlagen und miissen innerhalb von 60 Minuten ca. 200 Warter schreiben.

Die Vorlagen kénnen bestehen aus ; -
+ einer Grafik, einem Schaubild, einem Foto und / oder
+ einem Text (Beschreibung, Zeitungsartikel, Thesen, Schlagzeilen, Zitate, Pro- und Kontra-Listen),

*  Aufgaben, die angeben, was Sie in lhrem Text beriicksichtigen sollen. Die Aufgaben kénnen Ihnen oft als
Hilfen fur eine Gliederung lhres Textes dienen.

Darauf kommt es an:

Textaufbau

& Klare Gliederung, Uberleitungen zwischen den Textabschnitten.

Beschreibur-ig von Grafiken

= Informationen zusammenfassen, Tendenzen aufzeigen, wesentliche Punkte hervorheben.
Argumentation

& Meinungen immer begriinden.

& Behauptungen immer mit Argumenten belegen._--.

& Auf Logik der Argumentation achten.

Sprache

@ Sachlich schreiben.

& Verschiedene Satzmuster verwenden.

& Auf sprachliche Richtigkeit achten.

Auf den folgenden Seiten finden Sie:

Einflihrung mit Beispieltext S.130-132
Schreibhilfen S. 133
Ubungen Teil 1: Eine Grafik beschreiben S.134-140
Ubung 1: Beschreibung von Diagrammen S.134
Ubung 2: Zahlenangaben vermeiden S. 135
Ubung 3: Daten miteinander vergleichen S. 136
Ubung 4: Schaubilder beschreiben S. 138
Ubung 5: Ein Schaubild beschreiben, dabei Nebensatze verwenden S. 140
Teil 2: Kommentieren, Stellung nehmen, argumentieren S.141 -145
Ubung 1: Ein Diagramm kommentieren S. 141
Ubung 2: Eine Argumentation entwickeln S. 142
Ubung 3: Vor- und Nachteile abwégen S. 143
Einen ausfihrlichen Text zum Thema »Stress in der Schule« schreiben S. 144
DSH-Training: 4 Aufgaben S. 147 - 148
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Rauchen und Berufe

. Berufe mit den héchsten und niedrigsten Raucheranteilen (Stand: 2005)

Kassiererin 'W e

Aenpnoge M

Bankfachfrau ( 19 %!

Lehrerin W

Quelle: Tabakatlas Deutschland 2009

Schreiben Sie einen zusammenhéngenden Text zum Thema » Rauchen und Berufe«.
Gehen Sie in lhrem Text auf folgende Punkte ein:

o e Beschreiben Sie die Grafik und fassen Sie die wichtigsten Aussagen der Grafik zusammen.
e Ee— + Interpretieren Sie die Daten: Wie kann der unterschiedliche Raucheranteil erklart werden?
R ! EEREEE = Vergleichen Sie die Daten aus Deutschland mit Entwicklungen in lhrem Heimatland.

Vorbereitung der Schreibaufgabe

i 1 Textgliederung: Vervollstandigen Sie die Gliederung.

+ + AEinleitung
' | B Hauptteil
RN s il 3
e 4 e e e e D R T
' A Zigarettenschachtel, trotzdem viele Rauchsr __________ §
> aiis sozzale Schlchteﬂ glalch? o
------ >3 . ; : d
; _B‘I Graﬁk nei i’l' BGrufc Raucher = Nlchtr‘auch(;r o b
e —————— § Gsbauderemiger - EEektrmngemeure4x 1
C Schluss - Frauen: Kellnerin < Arztm Bx. - )
B2 Vieie Raucher ,
_J

2 Stichwortsammlung: Studieren Sie s keine Ausbildung
=% die nebenstehende ausflhrliche

SlichicHEsng. Wehh Sie e psychmche Belastung (langwalllgs /\r’bem Zeﬂ;drucchr

mdchten, ergénzen Sie eigene ot korperllch schwere Arb@'t i i
Aspekte. Wwehig Raucher ; 5

3 _ ) : ol =
Auf der néchsten Seite sollen Sie L eitereceante Arben; : =

aus dieser Stichwortsammlung einen

zusammenhéngenden Text schreiben. : 56’%%%”&[;@65 Arbeiten

55 be| uhs: Zhnlich G
' abcr Frauen rauchen weniger
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o
. ]
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Textproduktion 2

Im Folgenden sollen Sie schrittweise die Schreibaufgabe »Rauchen und Berufe« bearbeiten. In den grauen
Kasten erhalten Sie Textbeispiele. Bei ... p» sollen Sie den Text fortsetzen. Als Hilfe kénnen Sie die Stichwort-
sammlung auf Seite 130 und die Schreibhilfen auf Seite 133 verwenden.

A Einleitung

Die Einleitung fiihrt zum Thema hin. 1 oder 2 Sétze reichen.

%Ral.icheﬂkanh tédlich sein, kann man auf Zigarettenschachteln lesen. Trotzdem rauchen nach wie vor
sehr viele Menschen. Sind die Raucher aber in allen sozialen Schichten gleich stark vertreten?

i Schreiben Sie einen anderen Einleitungstext.

B1 Beschreibung + Zusammenfassung der Daten

Die Grafik »Berufe ..« beweist, dass das nicht der Fall ist. Es werden namlich Informationsn dariiber
gegeben, in welchen Berufen Manner und Frauen am meisten und am wenigsten rauchen. Den hichsten
Anteil haben bei den Mannern die GebZudereiniger mit 59 Frozent. Damit rauchen sie fast viermal so oft
wie Elektroingenieure.

Bei den Frauen ... p

2 Schreiben Sie den Text weiter. Ergéinzen Sie die Angaben zu den Anteilen bei Frauen.

B2 Interpretation der Daten

Wie konnen diese Unterschiede interpretiert werden? Bel Mannern finden sich die hdchsten Raucheranteile
in Berufen mit geringer Qualifikation. Auf der anderen Seite .. P>

- Dariber hinaus ist auffallig, dass Frauen besonders haufig rauchen, wenn ihre Tatigkelt psychisch
anstrengend ist. Zum Beispiel verrichten Kassiererinnen elne sehr fohotone Arbeit, und Kellnerinnen
stehen unter grofem Zeitdruck. Im Vergleich dazu ... p
Bei Mannern sieht es dhnlich aus: ... p

3 Schreiben Sie den Text bei ... p weiter.

B3 Vergleich Heimatland

Auch in meinem Heimatland, xy, gibt es einen Zusammenhang zwischen Rauchen und sozialer Schicht.
Allerdings gibt es einen Unterschied. Nach meinen Informationen rauchen in Deutschland fast genauso
viele Frauen wie Manner. Das ist bei uns nicht der Fall.

4 Schreiben Sie einen anderen Text zu B3, der auf die Situation in Ihrem Heimatland eingeht.

Absr der Zusammenhang zwischen Berufsausiibung und Nikotinsucht zeigt, wseha?b dl856 Warnuhgen auch
mcht viel niitzen.

5 Schreiben Sie einen anderen Schluss.
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A Einleitung:
Hinflihrung
zum Thema

B1 Beschreibung
der Grafik

- Cals Lehrerinnen und Arztinnen.

B2 Interpretation

Uberleitung

B3 Situation
Heimatland

C Schluss

Beispiel Textproduktion » Rauchen und Berufe«

»Rauchen kanntddlich sein«, kann man auf Zigarettenschachteln
lesen. Trotzdem rauchen hach wie vor sehr viele Menschen.
Sind die Raucher aber in allen sozialen Schichten gleich stark

qver'trcten?

Die Grafik »Berufe ..« beweist, HaGoEeMCHE AEr FaliG.
Es werden namlich Informationen dariiber gegeben, in welchen
Berufen Manner und Frauen am meisten und am wenigsten
rauchen. Dabel wird deutlich, dass es erhebliche Unterschiede
zwischen Berufen mit hoher und geringer Qualifikation gibt.
Den hdchsten Anteil haben bei den Mannern die Gebaudereiniger

mit B9 Prozent. Damit rauchen sic fBGEVIGIEl SONDIE Wie

Elektroingenieure. Bei den Frauen kann man auch sehr deutliche
Unterschiede zwischen den Berufen feststellen. Kellnsrmnsn
Kassiererinnen und Altenpﬂegermnen rauchen deutlich ! '

Wie kénnen diese Unterschiede interpretiert werden?

Bei Ménnern finden sich die hooheten Raucheraﬂtmle in
Berufen mit geringer Qualifikation. AUt der anideren Seite wird Taxt\igrhi’rfﬁung‘?
vergleicheweise wenig in akademischen Beruﬁeh gerauoht —— '

Aufféllig ist bei den Daten fir Frauen darlber hinals, dass
sie besonders haufig rauchen, wenn ihre Tatlgken: psychisch
anstrengend ist. Zum Beispiel verrichten Kassiererinnen eine
sehr monotone Arbeit, und Kellnerinnen stehen unter grofdem
Zeitdruck. Offenbar greift man dann haufiger aus Langeweile

oder um sich zu entspannen zur Zigarette.

Im Vergleich dazu liben zum Beispiel Bauingenieure eine
interessante Tatigkeit aus, die selbststindiges Arbeiten
erfordert. Aus diesem Grund, so kénnte man die Daten
interpretieren, rauchen sie nicht so hiufig wie Maurer, obwohl
beide auf dem Bau arbeiten. HifiziKomine dass Maurer hnlich
wie Gebadudereiniger und Maler eine kérperlich anstrengende
Arbeit ausiiben. Moglicherweise ist @€ ein weiterer Grund fiir
Nikotinabhzngigkeit.

Auch in meinem Heimatland, xy, gibt es HiCSenZUGaMMEnNEng
zwischen Rauchen und sozialer Schicht.

BHBFIIRGE bt co cinen Unterschied: Nach meinen Informationen <--—-—-—————-.
rauchen in Deutschland fast genauso viele Frauen wie Manner. ~
Das ist bei uns nicht der Fall, die Frauen rauchen (noch)
vergleichsweise selten. AuRerdem gibt es keine Warnhinweise
auf Zigarettenschachteln.

BEBE der Zusammenhang zwiechen Berufeausiibung und oo
Nikotinsucht zeigt, weshalb BiESENATRURGER 2uch nicht viel

niitzen.
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Die Zahl! der Touristen ist von 25,3
Millionen im Jahr 1950 auf tiber 763
Millionen im Jahr 2004 gestiegen.

¥ xyistvon ... auf ... gestiegen
& xyistvon ... auf ... gesunken

2004 reisten weltweit wesentlich mehr
Menschen als 1990.

& ... (wesentlich / deutlich) mehr /

weniger als :
& die meisten / die wenigsten Auffamg ist, dass zwischen 1?50 und
1970 die Zuwachsrate am gréBten
% Auffallig ist, dass ... war.

Im Vergleich zu 1990 unternahmen
2004 weltweit etwa 320 Millionen mehr
Menschen eine Urlaubsreise.

Im Vergleich ...

%" Verglichen mit ...

Waéhrend 1950 die Zahl der Touristen
weltweit nur 25,3 Millionen betrug,
% Wahrend ..., waren es ... waren es 1990 441,2 Millionen.

... ist von 11,3 % auf 22,9 % gestiegen —  hat sich mehr als verdoppelt

... ist von 22,9 auf 11,7 % gefallen —  hat sich fast halbiert

... hatvon 11,9 auf 28,4 % zugenommen —  hat sprunghaft zugenommen

... ist von 28,4 auf 28,6 % gestiegen — hat sich nur wenig verdndert / ist
fast gleich geblieben

% Auf der einen Seite ... Auf der anderen Seite ... Auf der einen Seite hilft Google Street View beim

Umzug. Auf der anderen Seite kann durch die Fotos
%" Einerseits ..., andererseits ... die Privatsphére verletzt werden.

Ich bin der Meinung, dass ... Ich bin der Meinung, dass Killerspiele verboten
Meiner Meinung nach ... werden sollten.

... weil ... weil sie die Bereitschaft férdern, Konflikte mit
Gewalt zu lésen.

Der Grund daf(r ist, dass ...

Dafur lassen sich folgende Argumente anfiihren: | Erstens hat ... Zweitens ist ... SchlieBlich kann ...

& Ich vermute / ich nehme an, dass ... Méglicherweise kénnte die groBe physische
& Méglicherweise kénnte ... Belastung ein Grund fiir das Rauchen sein.
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Im Folgenden kénnen Sie das Schreiben zu Teilen der Schreibaufgabe iiben.

Teil 1: Eine Grafik beschreiben ‘._, Miindlich S

ARAOE T @ Wérter

der Marktanteil =
____________ ® wie viel Prozent des

§ Gesamtumsatzes ein
3 Unternehmen einer
N © bestimmten Branche hat

SB-Warenhduser:
SB= Selbstbedienung

Supermérkte kleine
ie %@W Warenhiduser -
Quelle: EHI Retail Institute

1 Beschreiben Sie die Grafik. Orientieren Sie sich an folgenden Fragestellungen. Bitte schreiben Sie auf
WSS ein Blatt Papier.

(@) Was ist das Thema der Grafik?
(® Was wird dargestellt? Was wird verglichen?
(©) Aus welchem Jahr stammen die Daten?

2 Hauptaussage der Grafik

Welches ist die Hauptaussage der Grafik (HA), welche Aussage ist nicht so wichtig fiir die
Beschreibung der Grafik (NW), welche Aussage ist falsch (F). Kreuzen Sie an.
Achtung! Nur ein Satz kann die Hauptaussage sein!

HA NW F

a) Im Vergleich zu den Supermérkten haben Discounter ihren Marktanteil gesteigert. ...................... D D D
b) Der Marktanteil der Discounter und SB-Warenh&user ist auf Kosten der Supermarkte und

Kl e W e A S E e S e e e e e e b e e SIS vl i) I:I D D
c) Es gibtimmer mehr Discounter und immer weniger kleine Warenhauser. .............cccovvveveveveeeennnn. D D D
d) Die Discounter und SB-Warenhauser haben ihren Marktanteil gesteigert. .............cccoveeeeceeenenn. L—_I D D
e) Wahrend die Discounter ihren Marktanteil fast verdoppeln konnten, ist der Marktanteil

der SB-Warenh&user nur geringfligig gesti@gen. ..ot D D D

3 Hauptaussage mit Daten belegen

Markieren Sie in der Grafik die Daten, mit denen Sie die Hauptaussage belegen kénnen.
Belegen Sie die Hauptaussage der Grafik in ganzen Satzen. Verwenden Sie die Ausdriicke in Klammern.

30 (fast verdoppeln / steigern) So haben die Discounter ihren Marktanteil

und die SB- Warenhﬁsi' m blﬁgspﬁt CO m ,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Sy




um jeweils ca.10 Prozent.

(mehr als halbiert)

4 Beschreiben Sie die Grafik » Wo die £ _
Menschen arbeiten«. Von je 100 Erwerbstéatigen arbeiten in den
Verfahren Sie wie in den Aufgaben 1 - 3. folgenden Bereichen

= Thema der Grafik formulieren. Y

=  Hauptaussage der Grafik formulieren. a0

=  Zwei Belege fir die Hauptaussage anflhren.

G 6

4 2

- EE [ e

Dienst- Industrie Bau Landwirt-
leistungen " b D schaft

Quelle: Statistisches Bundesamt

Ubung 2: Zahlenangaben bei der Beschreibung eines Diagramms vermeiden

Es ist stilistisch besser, wenn Sie bei der Beschreibung der Grafik nicht so viele Zahlen verwenden. Die Aussagen
werden fiir den Leser dann kiarer.

Die Ausdriicke 1. — 9. ersetzen Zahlenangaben. Sie passen zu den Buchstaben @ _ €), die signifikante (= besonders
auffallige) Entwicklungen der bestandenen DSH kennzeichnen.

i Ordnen Sie die Ausdriicke 1. — 9. den Entwicklungen @ - €) zu. Manchmal gibt es zwei Mdglichkeiten.

sich wenig veréandern @ ~

Es handelt sich um ﬁkﬁve am‘en! Grafi 1

nicht mehr so stark sinken
Wachstum sich verlangsamen
sich halbieren

sprunghaft steigen

fast gleich bleiben

kraftig sinken

kontinuierlich fallen

0= USR-S CD S OISR T SO0 DO

OOO00ooOod

sich mehr als verdoppeln

2 Schreiben Sie zu den Entwicklungen €) — €) jeweils einen vollstandigen Satz.

=,

Verwenden Sie die Ausdriicke aus Aufgabe 1. Schreiben Sie bitte auf ein Blatt Papier.

Beispiel @ — Von 2001 bis 2003 hat sich die Zahl der bestandenen DSH nur wenig verdndert.
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ung 3: Daten miteinander vergleic

1

=
===

Ergénzen Sie den Luckentext. Verwenden Sie die Wérter unter dem Text und die Daten aus Grafik 1.

1i Vergleichen Sie die Zahl der zu Hause wohnenden S oo

Deutschland und Finnland Hotel Mama
wohnen in Italien und den Niederlanden Studierende, die bel ihren Eltern wohnen - |

Grafik1 |

: Wi (in Prozent) |
Studierende zu Hause. In Italien sind sogar mehr — Studenten ..

o, S
als aller Studenten. Das ist 7‘”’ mmmm Studentinnen
Qusﬂe’.j--Eu:_roqtudenr

fast wie in
, WO nur keine o s
26 G iy
eigene Wohnung haben. Auch die ' L
Kommilitonen wohnen mehrheitlich zu Hause. . -

ltalien Nlederiande Deutschland  Finnland

deutschen Studenten leben sie fast

noch mit ihren Eltern

Zusammen.

2

e

Vergleichen Sie die Zahl der zu Hause wohnenden BUGELE L
Bitte schreiben Sie auf ein Blatt Papier.

. Schreiben Sie einen dhnlichen Text wie in Aufgabe 1.

| Vergleichen Sie die Zahl der zu Hause wohnenden SR GG IS .

Ergénzen Sie den Liickentext. Verwenden Sie die Wérter unter dem Text und die Daten aus Grafik 1.

ltalien wohnen in allen Landern Studenten
Studentinnen zu Hause. zum Beispiel in Finnland der Studenten
bei den Eltern wohnen, sind nur der Studentinnen.

1% Schreiben Sie dhnliche Texte wie in Aufgabe 3.

Vergleichen Sie die Zahl der zu Hause lebenden Studenten und Studentinnen a) aus Deutschland und b) aus den
Niederlanden. Bitte schreiben Sie auf ein Blatt Papier.

> Miindlich S. 15
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- fextproduktion ,g

5  [Giafiki2: Beschreiben und vergleichen Sie, Grafik 2
' e o : . . . Studium und Kin
*  wie sich die Lander beim Anteil der Studierenden mit
Kind unterscheiden. Studierende mit Kind (in Prozent)
*  wie die Unterschiede zwischen Studentinnen und mmmm Studenten
Studenten sind. e e Studentinnen

Orientieren Sie sich an den Beschreibungen der Grafik 1 in & g Sk

Aufgabe 1 —4 auf S. 136. Schreiben Sie auf ein Blatt Papier. St sdiDaaen
S 4,0

6 | Der Lickentext beschreibt Grafik 3. 2
Am chluss wird eine Vermutung geduBert. l
Ergénzen Sie den Liickentext mit den Leﬁland Osterreich Deutschland Spanien
Wortgruppen im grauen Kasten. Formulieren Sie
zum Schluss eine Vermutung (»ich nehme an ...«).

Die Grafik zeigt, wie sich in den Jahren in Ll

entwickelt hat. Dieser Entwicklung wird _ ] . gegeniibergestellt.

Wahrend = _ ey ___im angegebenen Zeitraum fast kontinuierlich

o ., hat die Zahl der Rezepte
1992 betrug der Umsatz 17,1 Milliarden Euro, im Jahre 2008 _
Dagegenging u . ___im gleichen Zeitraum um

zurlick.
Ich nehme an, dass der Grund fiir diese Entwicklung

'estlegen |st dle Zahl der Rezepte sta'rhdig‘ébg'enommen

vill ‘.[_dﬁen 1992 biS 2008 der Umsatz von Arznelmltteln der Umsatz von Arzneumﬁteln

j Beschreiben Sie die Grafik 4 wie in Aufgabe 6. Verwenden Sie Aufbau und Formulierungen
aus dem Text in Aufgabe 6.
Grafik 4

aatii 3 Beschaftigung und Umsatz
Geschaft mit Arzneimitteln

: e 1629
Umsatz von Arzneimitteln in Milliarden Euro Umsatz in Milliarden Euro

1348

1046 i l
| s i
RS i 19! 2003 2008
1992 9% _ 2000 ula 04 08 E | J
4 I
g L 92744,
bt
| | | |
1053\—-5'75"\\'.__.‘ ‘ |
49 749 Nu—a—" g
570 574 594
Rezepte in 1000 Stiick /‘ et
'Oue!fe:Arzneiverordnungs-ﬁepod 2009 6311 G’I.GN.

Beschaftigte in 1 000
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Ubung 4: Ein Schaubild beschreiben

Im folgenden Schaubild wird der »Lotus-Effekt« und seine Anwendungsméglichkeiten beschrieben. Sie sollen
schrittweise einen Text zum Schaubild schreiben.

Der Lotus-Effekt

Praktische
Anwendung

Lotusblume Unter Elektronenmikroskop Anwendung

—————— = selbstreinigende Ober- + Blattoberflache mit winzigen Einsatz von Nanopartikeln

flache Wachskristallen — nicht - Nachbildung der rauen

: *  Abrollen der Regentropfen glatt, sondern rau Mikrostruktur auf kiinstlichen
auf dem Blatt — nicht * — Schmutzpartikel und Oberflachen

; feucht Wassertropfen nur wenige s ;

: - Mitnahme und Entfernung Kontaktstellen mit Blatt Beisplel: Textl ‘

! : " *  Reinigen ohne Waschmittel

' von Schmutz- und Staub- | = — nicht haften bleiben i

‘ . maéglich

; partikeln

* — langere Haltbarkeit,

* — Blattoberflache sauber Schonung der Umwelt

Aufgabe

= Verwenden Sie die Informationen, die unter den Abbildungen stehen.
Vermeiden Sie den Nominalstil; verbalisieren Sie die Aussagen.
Achten Sie auf die logischen Verbindungen zwischen den Aussagen (—: Grund-Folge-Verhaltnis)

Die Bilder in der rechten Spalte kénnen Ihnen als Anregung fiir die Beschreibung von
Anwendungsmoglichkeiten dienen.

Beschreiben Sie anhand des Schaubilds den Lotuseffekt und seine Anwendungsméglichkeiten.

A

i Abbbildung 1: » Lotusblume«. Ergénzen Sie den Liickentext.

Vehmenden Sie die Angaben unter der Abbildung und Konnektoren des Grund-Folge-Verhéltnisses.

Die Lotusblume verflgt tber eine faszinierende Eigenschaft.
., Inre Blatter haben eine Oberflache, die sich

Regentropfen ab,
es nicht feucht wird. Dabei

sie

und sie.

ist die Blattoberflache immer sauber.

2 Beschreiben Sie die Abbildung 2 » Unter Elektronenmikroskop-«.

Unter dem ElektroTnmikroskop kann ;naer«innen, warum das so ist. Die Blattoberfliche besteht aus ... p

almanii.blogspot.com




3

In den letzten Jahren wurden verschiedene Materialien entwickelt, die die Lotusblume als Vorbild hehmen. Es

Beschreiben Sie die Abbildung 3 » Anwendung«,

wurden ... p

4

lch kann mir vorstellen, dass auch noch in anderen Bereich

Beispiel kbnnte man ... Es wére auch denkbar, dass man ...

5

Welche Anwendungsméglichkeiten kénnen Sie sich vorstellen (»

Beschreiben Sie die Grafik » Geckos: Der Spiderman-Effekt«.

' éTektproduktion 5

Praktische Anwendungen«)?

en die Lotusblume als Vorbild dienen kénnte. Zum
Schliefdlich wire es moglich, dass ... p

Beschreiben Sie anhand des Schaubilds den » Spiderman-Effekt«

= Verwenden Sie die Informationen, die unter den Abbil
»konnen« bej ***,

i
Aufgabe

I

I

I

andere.

Vermeiden Sie den Nominalstil.

Achten Sie auf die logischen Verbindungen zwischen den Aussagen (—
In der rechten Spalte sind stichwortarti

und seine Anwendungsmaéglichkeiten.
dungen stehen. Verwenden Sie Alternativen fiir

: Grund-Folge-Verhéltnis)
g einige Anwendungsméglichkeiten angegeben. Ergénzen Sie

| i

Geckos: Der Spiderman-Effekt

Geckos

“** laufen glatte vertikale
Wénde hoch

“** sitzen kopfiber unter
Blattern

*** Halt auf Glasflachen

Unter Elektronenmikroskop
Hypothese friiher: Saugnépfe an den FiiBen
— ™ (iberall festsaugen

heute unter Elektronenmikroskop: FiiBe der
Geckos: Milliarden Harchen (10 x dlnner als
menschliches Haar)

groBe Anzahl der Harchen
— elektrostatische Anziehungskrafte
— 4% Geckos haften an allen Materialien

Praktische
Anwendung

Fensterputz-Roboter
flir Hochhauser
Tapeten, die man
wieder abnehmen kann
Bilder

v

e

5‘3_]‘%? *.ﬂ-.

Alternatlven fur »konnen« (Infmltivsatze)
fahlg sein, etw. zu tun
_inder Lage sein, etw zZu tun
-lmstande sein, etw zu tun

7 -;emandem (Datrvf) ermoghchen etw.
ZU tun
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Ubung 5: Ein Schaubild beschreiben und dabei unterschiedliche Nebensatze verwenden

Nehmen Sie sich fiir die folgende Aufgabe geniigend Zeit fiir eine sorgféltige und grammatisch richtige

Bearbeitung

- e Einige Wochen vor Beginn
des Wettkampfes: Abnahme von
1 Liter Blut

Wichtig

+ nach Héhentraining:
&I besonders hohe
Produktion von roten
Blutkdrperchen

EKGH! mehr als 1 Liter Abnahme:

« Trennung der roten
Blutkdrperchen vom
Plasma in Zentrifuge:
EF## Gewinnung eines
Konzentrats aus roten
Blutkérperchen

Enitsorgung des Plasmas:

EIKEIEE nutzlos

Schwachung des Organismus

1.

] - S kurz vor Beginn
+ Aufbewahrung des Bluts im des Wettkampfs:

Khlischrank Injektion* der Blut-
* nur 45 Tage: FEKEGEEN Blut i konserve in Korper des
nicht lange haltbar : Athleten 4.
+ Beschriftung der Beutel mit
Codenamen: EEER&E Vermei-
dung von Verwechslungen

Folgen

= Erhéhung der Konzentration von roten Blutkérperchen
+ Vermehrung des Sauerstofftransports durch Blut

- [ERGISEK Steigerung der Leistungsfahigkeit bei
Ausdauersportarten: Radfahren, Skilanglauf, Schwimmen

Beschreiben Sie das abgebildete Dopingverfahren. Beachten Sie Folgendes:

+  Verwenden Sie nicht den Nominalstil, der in der Grafik zur Verkiirzung der Informationen gewahlt wurde.
Verbalisieren Sie die Ausdriicke!

*  Verbinden Sie die Schritte 1. — 4. und die Folgen zu einem Text.

* Schreiben Sie an die mit B8 gekennzeichneten Stellen folgende Nebensétze:

Schreiben Sie einen Kausalsatz (weil, denn, nadmlich).
Schreiben Sie einen Konditionalsatz (wenn, falls).
Schreiben Sie einen Finalsatz (um ... zu, damit).
Schreiben Sie einen Konsekutivsatz (sodass).
Schreiben Sie einen Temporalsatz (bevor, nachdem, als).

Beispiel (Abbildung 1) B8R Einige Wochen vor Beginn des Wettkampfes: Abnahme von 1 Liter Blut — Einige
Wochen bever der Wettkampf beginnt, wird dem

ortler em thar Blut abgenommen.

.COIM




Textproduktion &<

Teil 2: Kommentieren, Stellung nehmen, argumentieren

Ubung 1: Ein Diagramm kommentieren

(Vermutungen, Vorschlage)

Erfolgreicher Abschluss Vermutungen
S0 dicle Stuat d i ihe Stud] = |ch vermute, dass ...
OpIplE St lfren e oss‘?m L Studivm @ [Ein Grund dafiir kénnite sein, ...
an der LMU Miinchen erfolgreich ab: e i
{Angaben in Prozent) (Anfangssemester 1994 — 1996) C._ ? % .|r = en,. as.s
& Moglicherweise kann / wird / ist
5 auslandische
1994 & Studierende
50 % | deutsche
L - . L--I Studierende
s DRI N
| 47 § 3
Vorschlage
. SRR = barsok s
i 44 | @ |ch schlage vor, ... zu ...
Quelle: HIS, 2004 = |ch pladiere dafr, dass ...
i Formulieren Sie die Hauptaussage des Diagramms und belegen Sie sie.
2 a) Welche Griinde kénnte es fir die dargestellten Daten geben? [ oo i ainneutatines,
- = e B, g Griinde .
b) Was schlagen Sie vor, um die Situation zu verandern? {
]
i
= Notieren Sie stichwortartig mindestens drei Griinde und 1
drei Vorschlage. f
= Schreiben Sie mit den Schreibhilfen »Vermutungen« /
und »Vorschlage« einen zusammenhéngenden Text. 2,
|
|
i
3 Kommentieren Sie das Diagramm » Kinderarbeit weltweit«. & !
= Formulieren Sie die Hauptaussage der beiden Diagramme. Vorschlage :
= Welche Griinde gibt es flr die hohe Zahl der Kinderarbeit? !
3
= Welche Folgen hat Kinderarbeit? i \
(]
- Kinderarbeit weltweit (2006) ¢
~ in Miflionen : : ; o il
' Davon arbeiten in ‘
2 .'77_' . ey Dienst-

Landwirt-
schaft

A lei
66 eistungen

Industrie (9% =

i2
n .
-
Afrika  Asien  Latein-  Ost-
: : amerika europa  Quelle: ILO, UNICEF
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Ubung 2: Eine Argumentation entwickeln

Eine Argumentation besteht aus einer These oder Behauptung, einer Begriindung, einem oder mehreren
Belegen (Beweisen, Beispielen) und manchmal noch aus einer Schlussfolgerung.

Bei der folgenden Argumentation ist das Thema der Schreibaufgabe: »Sollen K:ﬂerspreie verboten werden ?«

Im Text sind 8 i1 und die fir Argumentationen typischen Text en grau markiert. Die Pfeile
verweisen auf alternative Formulierungen/Konnektoren.

v : Verbot von Killerspielen? =~ Ty
lch binder L : . - .
Meinung, dassTf" Meiter Ansich soliten Killerspiele verboten werden, {8l sie das Téten

Meines Erach~ ; von Menschen trainieren. So sind zum Beispiel bei jugendlichen Amokldufern
tens soliten ... Gcwaltspiels wie Counterstrike und Ego-Shooter auf ihren Computern gefun- |
wurde in zahlreichen Studien nachgewiesen, dass |

A 'B'erdem Killerspiele die Bereitschaft fordern, Konflikte mit Gewalt zu losen.
Ztl:dem ' 4 eolite es untersagt werden, gewaltverherrlichende Spiele zu verkaufen.

1 Tragen Sie in die Tabelle in Stichworten die einzelnen Elemente der Argumentation ein.

e

fiir Verbot Killsrspiele

Im nebenstehenden Kasten finden Sie in Stichworten
eine Argumentation gegen ein Verbot von Killerspielen.

2 Schreiben Sie die Argumentation in ganzen

o Séatzen auf.

Verwenden Sie nicht die gleichen Konnektoren wie im
Textbeispiel oben. Schreiben Sie auf ein Blatt Papier.

3 Schreiben Sie eine andere Argumentation

= (pro oder kontra Verbot) ohne Vorgaben.

Falls Ihnen keine Argumente einfallen, finden Sie
zahlreiche Pro- und Kontra-Diskussionen im Internet.
(In Suchmaschine eingeben: Killerspiele pro und contra)

4 Schreiben Sie Argumentationen (pro oder kontra)
" zu folgenden Themen:

Deutsch sollte in Deutschland, nicht im Heimatland gelernt werden.

Die Todesstrafe muss weltweit abgeschafft werden.

Lehrern muss das Schlagen von Schilern verboten werden.

Man solite (niemals) in eine Wohngemeinschaft ziehen.

Frauen sollten bei der Einstellung in bestimmten Berufen bevorzugt eingestelit werden.

almanii.blogspot.com
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Ubung 3: Eine Grafik beschreiben, Vor- und Nachteile abwigen

Google Street View
Virtuelle Stadtrundfahrt

1. Detailliertes Fotografieren von
StraBen, Hausern, Menschen,
Fahrzeuge (* Wagen mit Spezial-
kamera)

e Infoz=

e

Informationen zu Bildern

2. Hinzufligen von S
(* Beispiele ...) ’

3. Zusammensetzung
der einzelnen Bilder zu
Panoramafoto _ _
/ 4. Verdecken von
Gesichtern und

PRO

= hilft beim Umzug
«  Orientierung fir Touristen

KONTRA : ;

: : ; - B Nummernschildern
~*  kein Schutz der Privatsphére 5. Betrachtung von StraBen und Platzen von Fahrzeugen

+  Verknipfung der Fotos mit im Internet und in Navigationsgeréaten (* Software automatische

anderen Informationen (360°-Sicht) (* kostenloser Service von Google) Gesichtererkennung, un-

kenntlich machen )

Schreiben Sie einen Text und beriicksichtigen Sie folgende Punkte:

= Beschreiben Sie, wie Google Street View produziert wird. Ergénzen Sie bei (*...) weitere Informationen.

=  Stellen Sie Vorteile und Nachteile von Google Street View dar. Sie kénnen auch selber Vor- und Nachtei-
le zu den genannten (Pro, Kontra) ergénzen.
= Was ist Ihre eigene Meinung zur »virtuellen Stadtrundfahrt?

1 Beschreiben Sie die Bilder. Verwenden Sie nicht den Nominalstil der Bildbeschreibungen.

2 Vor- und Nachteile darstellen

Bei der zweiten Arbeitsanweisung sollen Sie Vor- und Nachteile darstellen. Wichtig dabei ist, dass Sie einen
zusammenhéngenden Text schreiben. »Zusammenhadngender Text« bedeutet: Sie schreiben nicht nur
Satz 1 + Satz 2 + Satz 3, sondern Sie verbinden die Satze miteinander.

Erganzen Sie in dem folgenden Text, der die Vorteile von Google Street View beschreibt, die satz-
verbindenden Ausdriicke im Kasten.

Vorteile von Google Street View haben alle, die umziehen wollen. Sie e na 4

kénnen sich
genaue Informationen Uber ihre neue Wohnung verschaffen.
sind viel wertvoller als Angaben

der Vermieter und Beschreibungen.

fur Touristen, die zum Beispiel ein Hotel suchen.
hilft Google Street View bei der Auswahl. besteht darin, dass auch
Anbieter von Hotels mit Google Street View flir inre Hauser werben kénnen.

3 Schreiben Sie einen dhnlichen Text wie in Aufgabe 3 zu den Nachteilen von Google Street View.
Achten Sie auf Satzverbindungen.

4 Schreiben Sie abschlieBend lhre eigene Meinung zum Thema. > MuindlichS. 152 4
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Ubung 4: Einen ausfiihrlichen Text zum Thema » Stress in der Schule« schreiben

Grundlage der Aufgabe ist eine Umfrage unter Schiilern. Die Schiiler wurden gefragt, ob sie unter Stress leiden.

Die Ergebnisse dieser Umfrage sollen Sie beschreiben, analysieren, bewerten und mit lhrem Heimatland
vergleichen. Dazu erhalten Sie verschiedene Vorgaben, Hilfen und Anregungen — allerdings nicht »umsonste:

Sie missen sie erarbeiten. Sie héren namlich einen Vortrag, in dem die Umfrage interpretiert und auf mogliche
Ursachen von Schulstress eingegangen wird. Aus diesem Vortrag sollen Sie die wichtigsten Informationen notieren.

Sie sollen
= mit den Informationen des Vortrags die beiden Diagramme zeichnen;

= stichwortartig die Ursachen fiir Schulstress notieren und andere (im Vortrag nicht genannte) ergénzen;
= stichwortartig die Erklérungen fiir die Unterschiede zwischen Médchen und Jungen notieren.

Fir die Textproduktion haben Sie danach zwei Diagramme, die Sie beschreiben, und eine Stichwortsammlung, die Sie
um einige Punkte ergénzen sollen.

A Voriibung: Ergdnzen Sie Umschreibungen der Zahlen.

a) 49 % der Madchen = fast jede Zweite d) 20 % der Jungen =
b) 34 % der Jungen = mehr als jeder Dritte e) 11 % der Madchen =
c) 27 % der Madchen = f) 77 % der Schiler =

Vortrag 1. Teil
Horen + Stichwortsammlung

1 Was versteht man unter » psychosomatischen Krankheiten«.
i (D2

2 Notieren Sie die Ergebnisse der Umfrage. Zeichnen Sie anschlieBend die beiden Diagramme.

Schiiler, die unter psychosomatischen Beschwerden Gesundheitsbeschwerden L] Mé‘?‘:"h‘?” o
leiden (Angaben in Prozent) _ I Jungen _
Quelle; Studie der Leuphana Universitét Lilneburg A J & 27 ¢
[ medchen @ Jungen Einschlafprobleme l [27%
. [, 17 °
Prozent :
60 - Gereiztheit
50 Kopfschmerzen
40
Rickenschmerzen

28
30

|

20
20 0

1 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21
Jahre

Diagramm 1: Kurve Diagramm 2: Balken

So ungeféhr sollten lhre gezeichneten Diagramme
aussehen.
Achtung die Kurven und Balken stimmen so nattirlich
nicht! Es sind nur Beispiele fiir die grafische Form der
Diagramme

almanii.blogspot.co
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Vortrag 2. Teil

Im zweiten Teil geht es um Ursachen des Schulstresses und um Erklarungen flr die Unterschiede in den Angaben
von Madchen und Jungen. Notieren Sie stichwortartig die Informationen. i3

3 Notieren Sie in Stichworten Informationen zu den Ursachen von Schulstress und Erkldrungen fiir
“#  die Unterschiede zwischen Midchen und Jungen. (»Andere Ursachen« — Aufgabe 4)

4 Ergénzen Sie (auch aus lhren eigenen Erfahrungen) weitere Ursachen fiir Stress in der Schule. (Im
Hortext werden drei Ursachen genannt . Danach werden weitere mdgliche Griinde eingeleitet mit: »Dartiber
hinaus ... AuBerdem ... Und schiieBlich ... «)

Die Schreibaufgabe lautet: _Gliederung + Schreiben

Schreiben Sie einen Text zum Thema » Schulstress«. (mehr als 200 Woérter!)

= Fassen Sie die Daten der beiden Diagramme zusammen.

Nennen Sie mégliche Ursachen fiir den Schulstress.

Wie kann man den Unterschied zwischen den Geschlechtern erklaren?

Gehen Sie auch auf die Situation in Ihrem Heimatland und Ihre eigenen Erfahrungen mit Schulstress ein.

by

5 Fertigen Sie eine Gliederung Ihrer Stellungnahme an.
Es ist nicht nétig, dass Sie sich an die Reihenfolge der Vorgaben in der Aufgabenstellung halten. Sie kénnen zum
Beispiel auch als Einleitung Ihre eigene Erfahrungen mit Schulstress beschreiben.

6 Schreiben Sie einen ausfiihrlichen Text. Verwenden Sie die Informationen und Materialien aus den
Aufgabe 1 bis 4.

almanii.blogspot.com 1




3. Teil: DSH Training

Sie haben fir die Schreibaufgabe 70 Minuten Zeit. Ihr Text sollte nicht weniger als 250 Wérter umfassen.
Werden weniger als 125 Worter geschrieben, wird die Teilprifung Textproduktion mit 0 Punkten bewertet.

An manchen Universitaten werden lhnen auch dann Punkte abgezogen, wenn Sie zu viel schreiben (z.B.
460 Worter).

Bei dem Text wird sehr stark bewertet, ob er sprachlich korrekt formuliert ist.

“almanii.blogspot.com




Textproduktion . ~ DSH-Training 2%

Aufgabe 1

Stadtverkehr

= Beschreiben Sie die

Wer ist schneller in der Stadt?
: , T e Grafik.

| Zeit in Minuten

= Welche Informationen
konnen Sie der Grafik
entnehmen?

= Stimmen diese
Informationen mit
Ihren personlichen
Erfahrungen (iberein?

= Wie sollte man
Ihrer Meinung nach
den Verkehr in
den Innenstadten
gt G i N : organisieren? Was
e s s e schlagen Sie vor?

 Entfernung in 'Kﬂoméfe;h ey Quelle; Umweltbundesamt 2008 + VOD Schreiben Sie einen zu-
: : ! . sammenhangenden Text
von ungefahr 250 Wértern.

( S Miindlich S. 155

Aufgabe 2

Verbesserung der Weltgesundheit

Die Weltgesundheitsorganisation WHO hat zahlreiche Vorschlage fiir eine Verbesserung der allgemeinen Weltge-
sundheit gemacht. Hier sind vier von diesen Vorschlagen.

Untererndhrte Kinder mit ausreichender Verkauf von Tabakwaren beschranken, die
Menge an Kalorien versorgen, Werbung dafiir verbieten, Rauchverbot in
uberernéhrte Kinder mit ausgewogener ‘ 6ffentlichen Geb&uden und am Arbeitsplatz
Ernéhrung und mehr Gelegenheit zu kérper- erlassen.

licher Bewegung versorgen.

Globale Richtlinien fir die Reinhaltung von
Die Abwanderung des medizinischen : Luft und Wasser aufstellen, Kontrolle durch
Personals in die reichen Lander stoppen. eine internationale Organisation.

Stellen Sie sich vor, Sie hitten in Ihrem Land die Mdglichkeit, zwei von diesen Vorschlégen
in die Tat umzusetzen. Welche wiirden Sie wihlen?

= Schreiben Sie einen Text von etwa 200 Wértern.
= Stellen Sie diese beiden Vorschlage dar. Erldutern, ergénzen oder konkretisieren Sie diese Vorschlage.
= Begriinden Sie, warum diese beiden MaBnahmen fiir Ihr Land besonders wichtig waren.
. - : 147
it | ) i
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Kinderlos

Aufgabe 4

\#r

Schreiben Sie einen Text von ungefihr
250 Wortern zum Thema » Kinderlose
Akademiker«.

1.

Beschreiben und interpretieren Sie das
Diagramm. Berlicksichtigen Sie folgende
Aspekte:

«  Was wird dargestellt? Thema, Zeit,
Quelle, Vergleiche.

= Welche Hauptinformationen kénnen
Sie der Grafik entnehmen?

Nennen Sie Griinde fir die dargestellte
Situation.

Lésst sich in lhrem Heimatland eine &hn-
liche Entwicklung beobachten?

Welche persénliche Meinung vertreten
Sie zum Thema?

B LaiE et T it

Die Welt verstadtert

L \\J

Landbevélkerung

Stadtbevélkerung

Quelle: BBC

Einwohner in Millionen
e5—-10
@ 10-20
. 20-30
@ :0-4

Landbevélkerung

Stadtbevoélkerung

bbbl

148

Welche Griinde gibt es flr die »Verstadterung«?
Trifft die »Verstadterung« auch fir Ihr Heimatland zu?

Beschreiben Sie die Grafik. Vergleichen Sie die Entwicklung 1995 — 2005.
Erlautern Sie den Titel der Grafik.

almanii.blogspot.com
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Mundliche Priifung

Die mundliche Priifung dauert etwa 20 Minuten. Sie besteht aus drei Teilen.

1. Teil  Sie stellen sich vor. lhnen werden personliche Fragen zu lhren Studien- und Berufswiinschen
usw. gestellt.

2. Teil  Sie halten einen Kurzvortrag zu einem vorgegebenen Thema von etwa 5 Minuten.
Sie haben ca. 20 Minuten Zeit, um sich auf den Vortrag vorzubereiten.

3. Teil Sie diskutieren mit den Priifern iiber das Thema, d.h., Ihnen werden Fragen gestell.

Die mindliche Priifung hat bestimmte Vorlagen. Die Vorlagen legen fest, woriiber Sie sprechen sollen und
woriiber mit Ihnen diskutiert wird. Diese Vorlagen kénnen bestehen aus

= einer Grafik oder einem Schaubild und / oder

*  einem Text (Beschreibung, Zeitungsartikel, Thesen, Pro- und Kontra-Listen),

»  Aufgaben. Die Aufgaben beziehen sich auf den zweiten Teil der Priifung, in dem Sie das Thema
zusammenhangend prasentieren sollen.

Da Sie in der miindlichen Prifung ein Gesprach mit den Priifern flihren, ist das Uben nur eingeschrankt
mdglich.

Wenn Sie in einem Kurs arbeiten:

Sie finden auf den néchsten Seiten fir die Ubungen jeweils zwei Vorlagen und Aufgabenstellungen. Auf
diese Weise kénnen Sie die Ubungen mit Ihrem Lernpartner durchfiihren. Sie (ibernehmen eine Vorlage und

Ihr-Partner die andere.

Gehen Sie so vor:

1. Partner A bereitet sich auf den Vortrag vor. Partner B schreibt Fragen auf, die er Partner A nach dem
Vortrag stellen will.

2. Nach der Vorbereitungszeit hilt Partner A seinen Vortrag und antwortet auf die Fragen von
Partner B.

3. Danach werden die Rollen getauscht. Partner B hilt den Vortrag und Partner A stellt Fragen.

Wenn Sie allein arbeiten:
1. Bereiten Sie sich auf den Vortrag vor.

2. Halten Sie den Vortrag. Nehmen Sie ihn auf, z.B. mit lhrem Mobiltelefon.
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Ubung 1: Einen Kurzvortrag zu einem Schaubild halten

Solange bleiben junge Manner durch-
schnittlich zu Hause wohnen

20,2 — 21,5 Jahre
21,7 =225
23,3-24,3
24,8 - 26,7

-

Der Auszug aus dem Elternhaus und die Griindung
eines eigenen Haushalts sind entscheidende Schritte

im Prozess

Wendepunkte im Leben eines Menschen.

des Erwachsenwerdens und damit wichtige

Aufgabe

= Fassen Sie die wichtigsten Informationen der Grafik
zusammen: Vergleichen Sie das Auszugsalter in
Sid- und Osteuropa einerseits und Zentral- und
Nordeuropa andererseits.

= Worin kdnnten die Griinde fiir diese Unterschiede

liegen?

= In dem Schaubild geht es nur um Manner: Glauben
Sie, dass Frauen friiher oder spater als Manner ihr
Elternhaus verlassen?

Essgewohnheiten frither und heute

L Essgewonnheitentiuherundheute

Jahrlicher Pro-Kopf-Verbrauch von Nahrungsmitteln

Produktivitat von Tieren

LRI

e
M

lts

B friher 1900

[ heute 2010

v

2010

Anteil der Ausgaben
fiir Nahrungsmittel
in %

Quelle: Statistisches Bundesamt

Aufgabe

Zusammen.

rechten Teil der Grafik.

= Fassen Sie die wichtigsten Informationen im linken Teil der Grafik (Jahrlicher Pro-Kopf-Verbrauch)
= Wie ist die Entwicklung zu erklaren? Verwenden Sie fir Ihre Vermutungen auch die Informationen im

= |stin Inrem Heimatland eine &hnliche Entwicklung festzustellen?
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L2

So kénnen Sie die Vorbereitungszeit nutzen:

Flr die Zuhorer aber auch fir Sie selbst, ist es wichtig, dass Sie Ihren Vortrag strukturieren. Wie im Prifungsteil
Textproduktion kénnen Sie auch hier die Aufgabenstellung als Gliederung Ihres Vortrags verwenden.

 fiir den Vortrag aufschreiben

Da Sle einen miindlichen Vortrag halten sollen, notieren Sie zu lhrer Gliederung Stichwérter. Schreiben Sie keinen
Text, den Sie wihrend der Prifung ablesen!

 PartnerA

i Ergénzen Sie den Stichwortzettel mit dem 4. Gliederungspunkt und Stichworten zu 3. und 4.

2 Uben Sie den Vortrag. Halten Sie den Vortrag. Partner B stellt Ihnen Fragen.

e e e —— S ——

- — B e M ——— — — e T S——

1. Thema: Junge Manner Auszug aus Elternhaus (Europa)
2. Vergleich:  Slid- und Osteuropa: viel friiher als Zentral- und Nordeuropa
Bep: Spanien — Schweden

L PO

3. Griinde B> 4

: f

4, -
PartnerB

3 Ergénzen Sie den Stichwortzettel mit dem 4. Gliederungspunkt und Stichworten zu 3. und 4.

4 Uben Sie den Vortrag. Halten Sie den Vorirag. Partner B stellt Innen Fragen.

e T I R — e e

S, .

1. Thema: Was haben Menschen friiher — heute gegessen?
2. wichtlgste Infos:  Fleisch, Fisch, Eier 1
Kartoffeln, Brot |

“a44‘,l

3. Griinde B>

S R T

'rfIL‘
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= Stellen Sie die wich-
tigsten Ergebnisse der
Umfrage dar.

= Uberlegen Sie, welche
Grinde es flr die Un-
terschiede zwischen
den Altersgruppen gibt.

Kommunikations-
mittel

= Wie hétten Sie auf die
Umfrage geantwortet?

= Worin sehen Sie
die Vorteile / Nach-
teile der genannten
Kommunikationsmittel?

SMS

Quelle: polis

1 Bereiten Sie sich auf den Vortrag vor.
"+ Halten Sie den Vortrag.
- Diskutieren Sie mit Inrem Partner/lhrer Partnerin (er/sie stellt Innen Fragen).

2 Notieren Sie Fragen, die Sie zum Vortrag lhres Partners/lhrer Partnerin stellen méchten.
e

= Stellen Sie die
wichtigsten Ergebnisse
der Umfrage dar.

= Uberlegen Sie,
welche Griinde es fiir
die Veranderungen
zwischen 2001 und
2005 geben kénnte?

= Mit welchen Medien
beschaftigen Sie sich
wie lange (ungefahr)?
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Ubung 3: Einen Kurzvortrag zum Thema » Zeitempfinden« halten

Partner B: Bitte bearbeiten Sie die Aufgabe auf der nachsten Seite.

Experiment

Wann sind drei Minuten zu Ende?

Abschétzen von drei Minuten

dlitch Zahian drei verschiedene Altersgruppen

angeben, wann drei Minuten
(objektive) Zeit flr sie vorbei ist

VP zé&hlen still 3 Minuten lang

VP veribten eine einfache Tétig-
keit 3 Minuten lang

Biologische Griinde

*  Abnahme der Dopamin-Produktion im Laufe des Alters

. — innere Uhr langsam, duBeres Leben schneller

Psychische Griinde

*  a) viele Ereignisse in kurzer Zeit — Zeitempfinden: kurz

* b) wenig Ereignisse, Warten, Routinearbeiten: — Zeitempfinden: lang
*  Zunahme von b) im Alter — Zeitempfinden lang
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1 Lesen Sie den Text. Sie sollen mit Hilfe der Zusammenfassung unter dem Text einen Kurzvortrag
S halten.

2 Ergénzen Sie zunédchst schriftlich den Liickentext. Es sind mehrere Lésungen maéglich. Verwenden
“%%  Sie eigene Formulierungen. Halten Sie den Vortrag. Versuchen Sie, so wenig wie méglich abzulesen.

In dem Text geht es um
Es wird unterschieden zwischen

In den wird Zeit
. Das bedeutet, dass die Zeit auf einer Linie
verlauft.
Dagegen hat man in &stlichen Kulturen eine Vorstellung von Zeit. Hier

sind die Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft
Als Beispiel fiir eine solche Kultur werden
Die Irokesen berticksichtigen bei ihren Entscheidungen
(Meinung der Ahnen) und die Interessen

Im zweiten Teil des Textes wird der Unterschied zwischen
. In monochronen Kulturen wie Nordeuropa, Japan

und die USA
. Die Folge ist, dass
Anders dagegen in Landern im Mittelmeerraum, im Nahen Os-
ten und in Stidamerika. Sie gelten als . In diesen Kulturen werden
in der Regel

Im Gegensatz zu monochronen Kulturen

almanii.blogspot.com




Unterwegs in Deutschland

Im Jahr 2005 wurden in Deutschland 1,15 Billionen Kilometer zu
folgenden Zwecken zurlickgelegt:

Geschiifts- ¥
reisen
13%48

Urlaub
Freizeit 99
45 %

Berufsverkehr
22 %

Ausbildung
2%

Quelle: Statistisches Bundesamt

1 Bereiten Sie sich auf den Vortrag vor.
. Halten Sie den Vortrag
+ Diskutieren Sie mit lnrem Partner/lhrer Partnerin (er/sie stellt Innen Fragen).

Ubung 4: Einen Kurzvortrag zum Thema » Verkehr« halten ;

Beschreiben Sie die
Grafik.

Verkehrsplaner gehen
davon aus, dass der
motorisierte Verkehr in
den néchsten Jahren
drastisch reduziert
werden muss.

In welchen Bereichen
sollte der Verkehr
vermindert werden?

Wie kdnnte das
erreicht werden?

Was konnten

Sie selbst zur
Verminderung des
Verkehrs beitragen?

2 Notieren Sie Fragen, die Sie zum Vortrag lhres Partners/lhrer Partnerin stellen méchten.

OSSR

Weniger Autos in den Stidten: Neues Mobilitéitsverhalten notwendig

Holzapfel: Neben wirklich besserer Autotechnik mit viel leichteren Fahrzeugen
miissen die Biirger ihr Mobilitdtsverhalten umstellen. Wer immer kann, sollte auf
Bus und Bahn oder das Fahrrad umsteigen. Es muss die »Stadt der kurzen Wege«
in der Planung die Regel werden, in der Autoverkehr automatisch abnimmt. Diese
Anderungen im Verhalten und in der Stadtplanung miissen durch &ffentliche
Kampagnen und Forschung stimuliert werden.

Frage: Wie groff kann denn der Beitrag zum Klimaschutz sein, wenn die Leute
weniger fahren oder in Bus und Bahn umsteigen?

Holzapfel: Wenn nur jede zehnte Autofahrt unterbliebe, eine weitere mit dem
Rad erledigt wiirde und nur jede zwanzigste mit Bus und Bahn erfolgte, wiirde
das fast 25 Prozent der CO,-Emissionen einsparen. Die gleiche Minderung durch
bessere Autotechnik zu erreichen wiirde viel ldnger dauern. Es ist ein Mirchen,
zu glauben, alles ginge durch Technik. Verhaltensédnderungen sind in der Re-

gel billiger zu haben als technische Malinahmen, ja sie kdnnen sogar Gewinn
bringen: Stidte mit weniger Autoverkehr wie Miinster besitzen oft eine hohere
Lebensqualitit.

Quelle: FR , 5. 5. 2007. Professor Helmut Holzapfel ist Verkehrswissenschaftler und Stadtplaner
an der Universitat Kassel.
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Fassen Sie die Aus-
fihrungen von Prof.
Holzapfel mit eigenen
Worten zusammen.

Prof. Holzapfel spricht
von Verhaltens-
anderungen. Was
sollte sich andern?

Wo stimmen Sie ihm
ZU, Wo nicht?
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Arme sterben deutlich frither als Leute mit Geld

Berlin - Arme in Deutschland sterben deutlich friiher als Wohlhabende. So
haben Manner mit niedrigem Einkommen zehn Jahre weniger Lebenser-
wartung als gut verdienende Méanner, bei Frauen betrégt der Unterschied
fiinf Jahre. Dies geht aus Daten hervor, die das Gesundheitsministerium
am Dienstag in Berlin veréffentlichte.

Auch schwere Krankheiten gibt es bei Armen weit haufiger als in der Mittel-
und Oberschicht. So treten den Angaben zufolge Herzinfarkte bei Mannern
aus einer niedrigen sozialen Schicht ungefahr doppelt so haufig auf wie
bei Mé&nnern, die sozial gut gestellt sind. Ahnlich ist es bei Diabetes. Auch
das Gesundheitsverhalten hangt offenbar mit Bildung und sozialem Status
zusammen. Wahrend 60 Prozent der Manner mit Hauptschulabschluss
rauchen, sind es bei Abiturienten 35 Prozent; bei Frauen betragt das Ver-
haltnis 50 Prozent zu 30 Prozent. Migranten-Kinder mit niedrigem Sozial-
status treiben zwei- bis dreimal weniger Sport als andere Kinder. Der Anteil
der Jugendlichen mit einem Risiko flir Essstérungen ist unter Armen mit
27,6 Prozent fast doppelt so hoch wie in der Oberschicht (15,5 Prozent).

Frankfurter Rundschau 14. 02. 2006

1 Bereiten Sie sich auf den Vortrag vor.
. Halten Sie den Vortrag

* Diskutieren Sie mit Ihrem Partner/Ihrer Partnerin (er/sie stellt Innen Fragen)

Lesen Sie den Text
laut vor. Achten Sie auf
Aussprache und Satz-
melodie.

Stellen Sie die Daten
des Gesundheits-
ministeriums mit
eigenen Worten dar.

Uberlegen Sie, welche
Grinde es fir die
genannten Unter-
schiede gibt.

Existieren in hrem
Land auch solche
Unterschiede?

2 Notieren Sie Fragen, die Sie zum Vortrag lhres Partners/lhrer Partnerin stellen méchten.

Die weltweit haufigsten Krankheiten 1990 und die Prognose fiir das Jahr 2020

feiaetban
Lungenentzundungeund andee 1 erzkrankheien
Atemwegsinfektionen
Durchfallerkrankungen 2 Depressionen
Séauglingssterblichkeit 3 Verkehrsunfalle
Depressionen 4 Schlaganfalle
Herzerkrankungen 5 | chronische
Lungenerkrankungen
Schlaganfalle 6 Lungenentzlindungen und
andere Atemwegsinfektionen
Tuberkulose 7 Tuberkulose
Masern 8 Kriege
Verkehrsunfalle 9 Durchfallerkrankungen
angeborene Fehlbildungen 10 Aids

Stellen Sie die
wesentlichen
Informationen der
Tabelle dar.

Bei welchen Krank-
heiten gibt es die
gréBten Verande-
rungen?

Welcher Trend |asst
sich erkennen?

Wie erkléren Sie sich
die prognostizierten
Veranderungen?

Quelle: Spektrum der Wissenschaft, 12/2005

156

almanii.blogspot.com




= Stellen Sie die wesentlichen
Ergebnisse der Umfrage
dar.

= Uberlegen Sie, welche
Griinde es fiir die
Unterschiede zwischen den
Léndern gibt.

= Wie hatten Sie auf die
Fragen der Umfragen
geantwortet?

1 Bereiten Sie sich auf den
Vortrag vor.

+ Halten Sie den Vortrag.

+ Diskutieren Sie mit lnrem
Partner (er/sie stellt lhnen
Fragen).

2 Notieren Sie Fragen, die
Sie zum Vortrag (Umfrage
2) lhres Partners/
lhrer Partnerin stellen

N

Umfrage 1

»Menschen, wie wir sie kennen, haben sich aus tierischen
Vorfahren entwickelt.«

mdchten. .
Gott oder Darwin?
Umfrage 2
Welche der folgenden Annahmen kommt Ihrer Vorstellung = Stellen Sie die Ergebnisse
von der Entwicklung des Menschen am nachsten? der Umfragen dar.

»Der Mensch hat sich iiber Millionen von Jahren hinweg aus anderen
Lebensformen entwickelt. Gott hat diesen Prozess gestenert .«

Gott hat keinen Einfluss auf diesen Prozess.

= Uberlegen Sie, welche
Griinde es fir die
Unterschiede zwischen den
Landern gibt.

= Wie hatten Sie geantwortet?

1 Bereiten Sie sich auf den

Gott hat den Menschen in ,_Sg:_mg-l.f Jetzigen Form g_esc:haﬁé}z.‘: o

Vortrag vor.
* Halten Sie den Vortrag.

* Diskutieren Sie mit lhrem
Partner/lhrer Partnerin (er/
sie stellt lhnen Fragen).

46 %p

2 Notieren Sie Fragen, die

1) Inhres Partners stelien
mdchten.

‘US-,Am e u{)eutscih_eu : Sie zum Vortrag (Umfrage

almanii.blogspot.com
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In einer Karikatur werden gesellschaftliche Zusténde tbertrieben, meist komisch dargestellt. Karikaturen haben
héufig einen politischen Hintergrund. Der Zeichner einer Karikatur (Karikaturist) bertreibt bewusst. Er mdchte
provozieren und zum Nachdenken anregen.

Beschreiben Sie die Karikatur.
Uber welches Problem soll zum Nachdenken angeregt werden?
Was kritisiert der Karikaturist?

B L L

Flhlen Sie sich selbst von dem Problem oder der Kritik
betroffen?

\31)11113131131 9N

Zur Karikatur gibt es in diesem Buch einen Lesetext:
»Die Kommunikationsfalle« auf S. 30. S AR SRS s T
Lesen Sie zur Vorbereitung auf Ihren Vortrag den Text noch einmal. Maus-Klick

1 Bereiten Sie sich auf den Vortrag vor.
* Halten Sie den Vortrag.

« Diskutieren Sie mit Inrem Partner/lhrer Partnerin
(er/sie stellt Ihnen Fragen).

2 Notieren Sie Fragen, die Sie zum Vortrag lhres Partners
“#%  oder Ihrer Partnerin stellen méchten.

WENN MAN BEDENKT|

WAS go Ejmﬁvgﬂﬂﬁgk g
0, T 1\ (U (6 ES DiEES
= Beschreiben Sie die Karikatur. . H}ég’.luﬁwgi BS [W.mes NOCH GIT 7
v il
= Uber welches Problem soll zum '

Nachdenken angeregt werden?
= Was kritisiert der Karikaturist?

= Filhlen Sie sich selbst von dem Problem
oder der Kritik betroffen?

raushaut (ugs.) = hier: emittiert, in die Luft abgibt
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